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PROCEEDINGS RESUME ON 25 AUGUST 2020  

CHAIRPERSON:  Good morn ing  Mr  Myburgh,  good morn ing  

everybody.  

ADV MYBURGH SC:   Good morn ing  Cha i rpe rson.  

CHAIRPERSON:   Yes.    

ADV MYBURGH SC:   Cha i rperson the  purpose o f  todays ’ 

s i t t ing  a t  leas t  o r ig ina l l y  in  re la t i on  to  CRRC was  to  hear  

ev idence f rom them pursuant  to  you hav ing  granted the i r  

Ru le  3 .4  app l i ca t i on .  

CHAIRPERSON:   Yes.  10 

ADV MYBURGH SC:   There  has s ince  been… 

CHAIRPERSON:   I  th ink  your  vo ice  is  so f t  o r  low.  

ADV MYBURGH SC:   I  w i l l  speak up.  

CHAIRPERSON:   That  i s  much bet te r  ja .  

ADV MYBURGH SC:   Thank you.    

CHAIRPERSON:   Ja ,  ja .  

ADV MYBURGH SC:   There  has s ince  been an exchange o f  

cor respondence between the  commiss ion  and CRRC.   I  w i l l  

take  you th rough  tha t  i f  necessary.   But  i t  has  cu lm inated 

tha t  cor respondence in  CRRC conf i rm ing yeste rday tha t  20 

they a re  no t  in  a  pos i t ion  to  a t tend the  proceed ings today 

but  tha t  in  any event  they do  not  in tend to  adduce ora l  

ev idence and tha t  they w i l l  s tand by  the  s ta tement  tha t  

they submi t ted  in  suppor t  o f  the i r  Ru le  3 .3 .6  and 3 .4  

App l ica t ion .   Perhaps I  cou ld  jus t  hand up the  
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cor respondence to  you?  

CHAIRPERSON:   Yes.   They sought  –  they had app l ied  fo r  

Leave to  Adduce Ev idence in  re la t ion  to  the  Transnet  

mat te rs  re la t ing  to  the  locomot ives  hey?  

ADV MYBURGH SC:   That  i s  cor rec t  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV MYBURGH SC:   You w i l l  see  tha t  I  have f lagged w i th  

a  ye l low f lag  where  the  cor respondence s ta r ts .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV MYBURGH SC:   In i t ia l l y  on  the  28  Ju l y  they adv ised  10 

tha t  because o f  the  Cov id-19 pandemic  the i r  sen io r  peop le  

wou ld  no t  be  ab le  to  t rave l  f rom Ch ina.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV MYBURGH SC:   And then they went  on  in  paragraph 4  

to  say they want  to  ava i l  themse lves o f  the i r  r igh ts  i n  te rms  

o f  Ru le  3 .9  to  app ly  fo r  leave to  make lega l  submiss ions.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV MYBURGH SC:   And they sa id  they wou ld  do  tha t  

be fore  the  25  August .   I f  you  go to  the  next  le t te r  on  the  7 

August ,  they  then  rea f f i rm the i r  pos i t ion .  20 

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV MYBURGH SC:   And what  then happened on  the  18  

August  the  Cha i rperson you w i l l  see  the  next  le t te r  th is  

essent ia l l y  pu rpo r ts  to  be  a  se t  o f  Ru le  3 .9  submiss ions.  

CHAIRPERSON:   Hm.  
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ADV MYBURGH SC:   In  suppor t  o f  the  s ta tement  and 

annexures tha t  had a l ready been f i led .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV MYBURGH SC:   You w i l l  see  i f  you  go to  the  next  

le t te r  tha t  yes te rday the  –  under  the  hand o f  the  Act ing  

Secre tary  o f  the  commiss ion .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV MYBURGH SC:   They were  adv ised tha t  they wou ld  

s t i l l  be  requ i red  to  appear  today.  

CHAIRPERSON:   Hm.  10 

ADV MYBURGH SC:   And they wou ld  be  requ i red   

1 .  To  p lace on record  tha t  they no  longer  in tend  to 

adduce ora l  ev idence a t  the  commiss ion  pursuant  to  

the i r  Ru le  3 .3 .6  read w i th  3 .4  app l i ca t ion  granted on  

the  25  March and  

2 .  That  they wou ld  seek leave f rom you Cha i rperson to 

no  longer  adduce  ora l  ev idence.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV MYBURGH SC:   That  then takes us  to  the  las t  le t te r  

tha t  we rece ived in  response where  they record  in  20 

paragraph 1  a t  the  end tha t  they no  longer  w ish  to  adduce 

ora l  ev idence a t  the  commiss ion .   A t  paragraph 2  they say 

tha t  they no t  in  a  pos i t ion  to  a r range a  lega l  rep resenta t ion  

today a t  sho r t  no t ice .   But  i t  i s  rea l l y  pa ragraph ing  3 ,  4  and 

5  Cha i rpe rson tha t  a re  impor tan t  and I  w i l l  read them in to 
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the  record .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV MYBURGH SC:   Paragraph 3 :  

“As regards the  mat te r  o f  adduc ing  o ra l  

ev idence befo re  –  a t  commiss ion  we  

re i te ra te  tha t  based on the  adv i ce  o f  

counse l  sought  ear l ie r  in  th is  regard  we 

have come to  the  cons idered dec i s ion  no t  to  

adduce ev idence  ora l l y  over  and above the  

s ta tement  da ted  12 Ju l y  2019 and re la ted  10 

annexures f i led  w i th  the  commiss ion  and  

resubmi t ted  w i th  a  cover ing  le t te r  da ted  18  

August  2020 to  the  commiss ion .  

4 .  

“Accord ing ly,  we humbly  request  the  

Cha i rperson to  record  th is  accord ing ly. ”  

5 .  

“We t rus t  tha t  the  Cha i rperson w i l l  g ran t  our  

request  acco rd ing ly  a t  tomor row’s  hear ing . ”  

So what  seems c lear  then is  tha t  they have abandoned the  20 

app l i ca t ion  to  adduce o ra l  ev idence.   What  they seem to  

want  to  do  is  to  re ly  on  the  s ta tement  and the  Ru le  3 .9 

submiss ions.   That  i s  someth ing  I  suppose the  s ta tus  o f  

those th ings wou ld  have to  be  dea l t  w i th  and grapp led  w i th  

in  t ime.   But  as  o f  now i t  seems c lea r  tha t  the i r  request  i s  
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to  no  longer  adduce ora l  ev idence and fo r  you to  permi t  

tha t  Cha i rpe rson.    

CHAIRPERSON:   No tha t  i s  f ine .   I  see  tha t  they make 

the i r  approach much ea r l ie r  than I  thought  they had  

somet ime –  oh  28 Ju ly.   I  th ink  tha t  –  tha t  i s  f ine .   I  g ran t  

them leave not  to  adduce ev idence  –  ora l  ev idence but  the  

prov iso  tha t  I  wou ld  make i s  tha t  tha t  wou ld  no t  p rec lude  

the  commiss ion  shou ld  the  commiss ion  cons ider  tha t  there  

are  aspects  in  respect  o f  wh ich  i t  m igh t  w ish  to  have ora l  

ev idence f rom one or  more  o f  –  o f  the i r  personne l  to  10 

approach them for  tha t  purpose.   Obv ious l y  to  the  ex ten t  

tha t  such peop le  m ight  be  ou t  o f  our  ju r i sd i c t ion  tha t  wou ld 

be  one th ing  bu t  i t  may we l l  be  tha t  the i r  a t t i tude might  be  

tha t  they wou ld  coopera te  i f  the  commiss ion  wou ld  l i ke  to  

quest ion  some o f  the i r  personne l .   But  fo r  now,  I  g ran t  the  

leave requested on tha t  unders tand ing .  

ADV MYBURGH SC:   Thank you Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:   Thank you.   And you are  excused.  

ADV MYBURGH SC:   Thank you.  

CHAIRPERSON:   Thank you.    20 

ADV NOTSHE SC:   Cha i rperson we  were  schedu led  to  hear  

ev idence o f  four  w i tnesses.   The w i tnesses are  coming 

under  a  subpoena and one o f  the  w i tness ’ i s  Mr  Fuz i le  

Thomas Jo t ina .   He is  represented by  Mr  Kev in  Hyde and 

Mr  Kev in  Hyde wou ld  l i ke  to  make  some presenta t ions and  
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b r ing  some –  someth ing  to  the  a t ten t ion  o f  the  commiss ion .   

Mr  Hyde is  here  too .  

CHAIRPERSON:   Hm.   Wel l  somebody must  jus t  san i t i se  

be fore  Mr  Hyde comes to  the  pod ium.   Good morn ing .    

ADV HYDE:   On  beha l f  –  sor ry  on  beha l f  o f  Mr  Thomas  

Jo t ina .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HYDE:   He has ind i ca ted  tha t  i f  he  was  to  g ive  

ev idence,  he  wou ld  pre fer  to  ac tua l l y  g ive  ev idence in  

Sotho.  10 

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HYDE:   Un for tunate ly,  i t  appears  tha t  there  is  no  

Sotho in te rpre ter  ava i lab le  today.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HYDE:   However  as  d iscussed in  o rde r  to  move the  

process fo rward  my c l ien t  i s  happy to  p rov ide  a  s ta tement  

in  response.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HYDE:   To  the  a l legat ions made by  the  w i tness  Dube.  

CHAIRPERSON:   Yes.  20 

ADV HYDE:   And  tha t  I  w i l l  work  w i th  h im to  prepare  tha t  

s ta tement  and make i t  ava i lab le  to  the  commiss ion  by  c lose  

o f  bus iness th is  F r iday wh ich  is  I  th ink  the  28 t h .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HYDE:   In  add i t ion  he  w i l l  then be ava i lab le  on  shor t  
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no t ice .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HYDE:   By  a r rangement  w i th  my co l leagues.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HYDE:   To  appear  to  answer  any spec i f i c… 

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HYDE:   Quest ions.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HYDE:   Shou ld  tha t  p rove necessary.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Okay no tha t  i s  f ine .   So what  we 10 

w i l l  do  then is  we w i l l  ad jou rn  the  hear ing  o f  h is  ev idence  

and I  approve the  a r rangement  you have made wi th  Mr  

Notshe namely  t ha t  by  c lose  o f  bus iness on  Fr iday th is  

week he w i l l  fu rn ish  the  commiss ion  w i th  h is  s ta tement  o r  

a f f idav i t  p re fe rab ly  an  a f f idav i t  o r  a f f i rm dec lara t ion  and 

a f te r  tha t  depend ing  on the  con tent  o f  the  a f f idav i t  o r  

dec la ra t ion  then i t  may be necessary  fo r  h im to  come and  

g ive  ora l  ev idence.   So he i s  excused today on tha t  

unders tand ing  on  the  unders tand ing  tha t  he  w i l l  be  no t i f ied  

as  to  the  da te  when he shou ld  come back.  20 

ADV HYDE:   Thank you Cha i r.  

CHAIRPERSON:   Thank you ve ry  much.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  the  next  w i tness to  tes t i f y  i s  Ms 

Bong iwe Eves Dube and Ms Dube gave he r  s ta tement  and  

she is  here .  
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CHAIRPERSON:   Wel l  maybe you shou ld  f i r s t  jus t  g ive  fo r  

the  benef i t  o f  those who are  watch ing  or  l i s ten ing  

announce what  todays ’ ev idence –  to  wh ich  work  s t ream i t  

re la tes  and what  i t  i s  about  and i t s  connect ion  w i th  o ther  

w i tness ’ ev idence .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Cha i r  the  ev idence today is  the  

ev idence o f  –  re la t ing  to  BOSASA – BOSASA ac t iv i t ies .   

And the  ev idence o f  Mr  Agr i zz i  was to  the  e f fec t  tha t  

BOSASA gave some presents  in  the  fo rm o f  meat ,  d r inks  

and –  to  one o f  the  peop le  Ms  Mokonyane and  o ther  10 

peop le .   And one  o f  the  peop le  who were  invo l ved  in  the 

BOSASA who was respons ib le  to  a r range tha t  was Ms 

Dube.   And Ms Dube was ar rang ing  those de l i ve r ies  and 

you have jus t  heard  the  ev idence  o f  a  w i tness Mr  Jo t ina  

who was –  who has been excused f rom tes t i f y ing .  Mr  Jo t ina  

is  one o f  the  dr ivers  tha t  Ms Dube  says he  d id  de l i ver ies .   

So the  ev idence o f  Ms Dube is  i n  re la t ion  to  the  de l i ver ies  

tha t  were  made  by  BOSASA to  peop le  inc lud ing  Ms 

Mokonyane.  

CHAIRPERSON:   You w i tnesses fo r  today are  Ms Dube,  Mr  20 

Coetzee,  Ms S  Thomas an F T Jo t ina  is  i t  no t?  

ADV NOTSHE SC:   Yes Cha i r  yes .  

CHAIRPERSON:   Okay.   The ev idence tha t  w i l l  be  led  

today re la tes  to  BOSASA.  Ms Dube w i l l  g ive  ev idence tha t  

w i l l  re la te  to  a l legat ions made  by  Mr  Agr izz i  in  h is  
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ev idence to  the  e f fec t  tha t  ce r ta in  i tems inc lud ing  groce ry  

i tems were  de l i ve red to  Ms Nomvu la  Mokonyane.   She w i l l  

g ive  ev idence o f  what  she knows about  tha t .   The –  Mr  

Jo t ina  who was go ing  to  g ive  ev idence is  sa id  to  have been  

a  dr iver  a t  BOSASA and accord ing  to  Ms Dube he made  

some de l i ve r ies  –  he  is  no t  go ing  to  tes t i f y  today.   H is  

s ta tement  w i l l  be  f i led  on  Fr iday and a r rangements  w i l l  be  

made fo r  h im to  tes t i f y  in  due course .   Mr  F  H Coetzee w i l l  

be  ca l led  today.   He is  the  owner  o f  a  cer ta in  guest  house.   

H is  ev idence w i l l  re la te  to  the  ev idence g iven  by  Mr  10 

Agr izz i .   Mr  Agr izz i  tes t i f ied  tha t  –  o r  deposed to  an 

a f f idav i t  and tes t i f ied  –  or  deposed to  an  a f f idav i t  tha t  

BOSASA organ ised and pa id  fo r  the  50 t h  b i r thday par t y  fo r  

Ms Nomvula  Mokonyane a t  the  pa r t i cu la r  guest  house and  

he sa id  tha t  he  a t tended tha t  par ty  and he was 

coord ina t ing  a r rangements  fo r  tha t  par ty.   S ince then the  

commiss ion ’s  invest iga tors  have been ab le  to  speak to  –  or  

in te rv iew and ob ta in  an  a f f idav i t  f rom the  owner  o f  the  

guest  house Mr  Coetzee.   He w i l l  g ive  ev idence w i th  regard  

to  what  par ty  i f  any  was he ld  in  tha t  guest  house  re la t ing  20 

to  Ms Nomvula  Mokonyane.   The o ther  w i tness is  Ms S 

Thomas.   She used to  be  the  PA to  Ms Nomvula  Mokonyane 

and she w i l l  g ive  ev idence w i th  regard  to  what  she may 

know about  in te rac t ions be tween BOSASA and Ms Nomvula  

Mokonyane.   Ja .  
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ADV NOTSHE SC:   Cha i r  may I  jus t  ind i ca te  even a t  th is  

ear l y  s tage tha t  Ms –  we have no t  seen Ms Sandy Thomas 

ye t .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   So  though there  is  a  re turn  o f  serv i ce .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And tha t  she  was se rved but  we w i l l  

dea l  w i th  tha t .  

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   When we come to  the   10 

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   To  tha t  s tage o f  the  proceed ings .  

CHAIRPERSON:   Yes okay a l r igh t .   Thank you.  

ADV NOTSHE SC:   Ms Bong iwe Eves Dube ’s  tes t i f y.  

CHAIRPERSON:   P lease admin is te r  the  oa th  or  a f f i rmat ion .   

Wel l  i f  she –  i f  she  was se rved and we have a  re turn  o f  

serv i ce  then the  po l i ce  wou ld  have to  be  contac ted .  

ADV NOTSHE SC:   Yes the  … 

CHAIRPERSON:   For  –  to  –  to  dea l  w i th  non-compl iance  

w i th  a  summons c r im ina l l y.  20 

ADV NOTSHE SC:   Yes Judge the  –  Cha i rperson the  –  

when the  tu rn  comes  fo r  her  to  tes t i f y  and she  is  s t i l l  no t  

here  and then I  w i l l  ask  the  Cha i r  to  – to  au thor i se  tha t  a  

charge be la id  aga ins t  her  w i th  the  po l i ce .  

CHAIRPERSON:   Admin is te r  the  oa th  and or  a f f i rmat ion .  
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REGISTRAR:   P lease s ta te  your  fu l l  names fo r  the  record .  

MS DUBE:   Bong iwe  

CHAIRPERSON:   Sor ry  jus t  remove your  mask a  b i t  so  tha t  

you can –  we can  hear  you and then ra i se  your  vo i ce  a  b i t .   

Okay s tar t  a f resh .  

REGISTRAR:   P lease s ta te  your  fu l l  names fo r  the  record .  

MS DUBE:   Bong iwe Eves Dube.  

REGISTRAR:   Do you have any  ob jec t ion  in  tak ing  the  

prescr ibed a f f i rmat ion?  Do you  have any ob jec t ion  in  

tak ing  the  prescr ibed a f f i rmat ion?  10 

MS DUBE:   No.  

REGISTRAR:   Do you so lemnly  a f f i rm tha t  the  ev idence 

you w i l l  g ive  sha l l  be  the  t ru th ;  the  who le  t ru th  and noth ing 

e lse  bu t  the  t ru th ;  i f  so  p lease ra ise  your  r igh t  hand and  

say,  I  t ru ly  a f f i rm.  

MS DUBE:   I  t ru ly  a f f i rm.  

CHAIRPERSON:   Thank you.   You may be seated.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  I  unders tand f rom the  –  f rom the  

peop le  who a re  l ook ing  a f te r  the  records  tha t  as  per  you r  

d i rec t ions there  is  new bund le  tha t  has been compi led  and  20 

i t  i s  Bund le  1  and a l l  the  ev idence o f  the  w i tness –  a l l  the  

s ta tements  o f  the  w i tnesses who a re  tes t i f y ing  today wou ld 

be  under  tha t  bund le  a l though they w i l l  be  under  separa te  

exh ib i t  numbers .   So the  ev idence o f  –  the  s ta tement  o f  Ms  

Dube w i l l  be  in  Bund le  1  bu t  Exh ib i t  T25.  
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CHAIRPERSON:   Ja  we l l  do  no t  say  Bund le  1  because I  am 

sure  the re  i s  Bund le  1  somewhere .   I  th ink  you  –  i t  i s  

wr i t ten  here  BOSASA Bund le  01 .   That  m ight  jus t  make i t  

d i f fe ren t  f rom ano ther  bund le  1 .  

ADV NOTSHE SC:   I  unders tand.  

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   So i t  i s  BOSASA.  

CHAIRPERSON:   So i t  i s  BOSASA Bund le .  

ADV NOTSHE SC:   I t  i s  BOSASA Bund le  01  

CHAIRPERSON:   Bund le  01  ja .  10 

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay a l r igh t .  

ADV NOTSHE SC:   And then the  ev idence –  the  s ta tement  

o f  Ms Bong iwe Dube is  Exh ib i t  T25 in  tha t  bund le .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Ms Dube can you have a  bund le  in  f ron t  

o f  you?  

MS DUBE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Can you look a t  –  what  i s  –  on  page 1  

wh ich  is  a f te r  the  cover  sheet  index Exh ib i t  T25 there  is  20 

what  i s  wr i t ten  page 1 .   You see tha t?  

MS DUBE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   A re  you look ing  a t  the  red  numbers? 

ADV NOTSHE SC:   And i f  you –  I  beg your  pardon.  
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CHAIRPERSON:   Red numbers .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   A re  you look ing  a t  –  look  a t  the  

red  numbers  Ms Dube am I  r igh t?  

MS DUBE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Now Ms Dube look a t  the  –  tha t  

s ta tement  and go  to  page 4  o f  tha t  s ta tement  the  red  4 .    

MS DUBE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   There  are  –  jus t  above… 

CHAIRPERSON:   P lease ra ise  your  vo i ce  Ms Dube so  tha t  

what  you say can  be captured and recorded.  10 

ADV NOTSHE SC:   What  you can do Ms Dube is  to  lower  

the  m icrophone towards you.  

MS DUBE:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   Ms Dube the re  is  on  page 4  there  is  

above the  word  s igned there  is  in i t ia ls  BED –  B  E Dube,  i s  

tha t  you r  s ignature?  

MS DUBE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Ms Dube do you conf i rm tha t  th is  

s ta tement  i s  your  s ta tement?  

MS DUBE:   Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:   And you swore  –  you took an  oath  to  i t?  

MS DUBE:   Pos i t i ve .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Now Ms Dube do you conf i rm tha t  

you prev ious ly  worked a t  BOSASA? 

MS DUBE:   Yes.  



25 AUGUST 2020 – DAY 254 
 

Page 16 of 76 
 

ADV NOTSHE SC:   And what  was your  pos i t ion?  

MS DUBE:   I  was  the  Un i t  Leader.  

ADV NOTSHE SC:   When d id  you jo in  BOSASA? 

MS DUBE:   2013.  

ADV NOTSHE SC:   Now what  were  your  du t ies?  

MS DUBE:   I  f i rs t  s ta r ted  –  I  was in  the  ca ter ing  s ide  w i th  

the  food de l i ver ies  –  the  order ing  and jus t  see ing  tha t  they  

a l l  the  inmates,  everybody has ea ten tha t  was my dut ies .  

ADV NOTSHE SC:   So  jus t  to  [00 :21 :35]  a l l  the  inmates o f  

what?  10 

MS DUBE:   I  f i rs t  s ta r ted  in  the  pr isons work ing  in  the  

pr isons.  

ADV NOTSHE SC:   Now on paragraph 4  on  page 1  o f  the  

s ta tement  you dea l  w i th  what  you were  do ing  in  BOSASA.   

Can you read tha t  fo r  the  record?  

MS DUBE:   On?  

ADV NOTSHE SC:   Page –  page 4 .   No page 1  pa ragraph 4  

a t  the  bo t tom o f  page 1 .    

CHAIRPERSON:   I  am sor ry  why do you want  her  to  read  

tha t?  20 

ADV NOTSHE SC:   I  beg your  pardon?  

CHAIRPERSON:   Why do you want  her  to  read tha t?  

ADV NOTSHE SC:   I t  i s  jus t  the  du t ies  o f  what  she was  

do ing?  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  
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ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Oh page 3  –  paragraph 3?  

ADV NOTSHE SC:   Paragraph 4 .  

CHAIRPERSON:   Oh.  

MS DUBE:   Maybe I  am los t  wh ich  one?  

CHAIRPERSON:   Oh i f  you ask  her  to  te l l  me her  du t ies ,  

she w i l l  no t  need to  read she knows what  her  du t ies  were .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   I t  i s  no t  a  long l i s t .  

ADV NOTSHE SC:   Yes tha t  i s  f ine .  10 

MS DUBE:   A t  BOSASA I  was runn ing  the  d iner  and the  

k i t chen.   I s  th is  the  s ta tement  wh ich  you want?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   No Ms Dube w i l l  have to  do  someth ing  

about  your  vo ice .   I t  i s  very  low.  

ADV NOTSHE SC:   Come c loser  Ms Dube.  

CHAIRPERSON:   Ja  and ra i se  your  vo ice .  

MS DUBE:   A t  BOSASA head o f f i ce  I  was runn ing  the  d iner  

and the  k i t chen.   Th i s  was fo r  the  s ta f f ,  guest  meet ings  

peop le  were  a t tended t ra in ing .   We a lso  prov ided ca ter ing  20 

to  the  t ra in ing  rooms when necessary.  

CHAIRPERSON:   Yes Mr  Notshe she does not… 

ADV NOTSHE SC:   And then you a l l  over  the  page.  

CHAIRPERSON:   No she must  no t  read –  she can jus t  te l l  

us .   Te l l  the  s to ry.   She knows what  she was do ing .  What  
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were  your  du t ies  a t  BOSASA when  you were  work ing  a t  the  

head o f f i ce?  

MS DUBE:   When I  was work ing  a t  tha t  o f f i ce ,  we were  

do ing  ca ter ing  fo r  the  s ta f f  members  or  the  s ta f f  who were  

coming fo r  t ra in ing  or  v i s i to rs  wh ich  w i l l  be  v is i t ing  

BOSASA.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS DUBE:   Yes and then there  were  some enter ta inments  

wh ich   were  do ing  fund ra i s ing .  

CHAIRPERSON:   Yes.  And who was in  charge o f  the 10 

k i t chen o r  tha t  i s  no t  the  –  ja  the  k i t chen?  Were  you in  

charge o f  the  k i t chen?  

MS DUBE:   I  was  in  charge o f  the  k i t chen even though they  

were  my sen iors  on  top .  

CHAIRPERSON:   Yes.   Okay.   Take i t  f rom there  Mr  

Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Who were  your  sen iors  on  top?  

MS DUBE:   Sor ry?  

ADV NOTSHE SC:   Who were  your  sen iors  above you?  

MS DUBE:   They were  my sen iors  there  is  the… 20 

ADV NOTSHE SC:   Who were  they? 

MS DUBE:   A l i s ta i r  Essau.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MS DUBE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And who e l se?  
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MS DUBE:   And then the  res t  were  the  bosses l i ke  Gav in 

Watson,  Ange lo  Agr izz i  and a l l  o f  them.  

ADV NOTSHE SC:   Te l l  me who  was before  you  in  your  

pos i t ion?  

MS DUBE:   I t  was Kathe r ine  Matabata .  

ADV NOTSHE SC:   I  see .   Now wi th  the  i ssue o f  de l i very  o f  

food who ins t ruc ted  you –  who gave you ins t ruc t ions as  to  

what  shou ld  be  de l i vered and where?  

MS DUBE:   A l i s ta i r  was the  one who was te l l ing  us  what  we  

wou ld  do  –  what  we w i l l  a r range and then where  w i l l  i t  be  10 

de l i vered.  

ADV NOTSHE SC:   I s  there  any o ther  person bes ides h im? 

MS DUBE:   In  fac t ,  TNI  was a lso  ge t t ing  in  f rom the  tops.  

CHAIRPERSON:   What?  

ADV NOTSHE SC:   In  your  –   

CHAIRPERSON:   He was my sen io r.  

CHAIRPERSON:   What  was A l i s ta i r ’s  su rname? 

MS DUBE:   A l i s ta i r  Essau.  

CHAIRPERSON:   Huh?  

MS DUBE:   A l i s ta i r  Essau.  20 

CHAIRPERSON:   Essau?  

MS DUBE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   E -s-s-o?  

MS DUBE:   E -s-s -a-u .  

CHAIRPERSON:   Ja  okay.  
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ADV NOTSHE SC:   Now you in  your  s ta tement  you a lso  

ment ion  Papa Leshabane what  was he?  

MS DUBE:   Papa  Leshabane was the  leader  as  we l l .   Was 

one o f  the  d i rec to rs?  

ADV NOTSHE SC:   Where  a t  BOSASA? 

MS DUBE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   D id  he  a lso  g ive  you ins t ruc t ions fo r  

the  de l i ver ies?  

MS DUBE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Now you a lso  in  your  s ta tement  dea l  10 

w i th  the  –  the  de l i ver ies  ove r  Chr is tmas t ime in  December.  

MS DUBE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Can you te l l  the  commiss ion  about  

tha t?  

MS DUBE:   De l i ver ies  fo r  Chr is tmas t imes were  maybe fo r  

churches and then or  Nomvula  Mokonyane I  –  I  d id  no t  do  

one.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MS DUBE:   Fo r  –  I  was not  a l lowed to .  

ADV NOTSHE SC:   What  d id  you do in  respect  o f  he r?  20 

MS DUBE:   Ac tua l l y  Kather ine  was  who do i t .  

ADV NOTSHE SC:   I  see .  

MS DUBE:   Because she was s t i l l  my sen io r  even though 

there  were  some o ther  th ings wh ich  I  do  no t  know what  was 

the  order  so  she used tha t .  
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CHAIRPERSON:   Th is  s ide  Ms Dube.  

MS DUBE:   Okay.  

CHAIRPERSON:   I  am the  one you  are  te l l ing  the  s to ry  to .  

MS DUBE:   Okay.  

CHAIRPERSON:   Okay.   So I  can hear  you proper ly  and  

you are  look ing  tha t  way and your  vo i ce  is  so f t .   Yes okay.   

Cont inue Mr  Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   And you were  say ing  you were  no t  

a l lowed to  de l i ve r  –  d id  de l i ver ies  regard ing  Ms Nomvula  

Mokonyane.  Who d id  no t  a l low you to  do  tha t?  10 

MS DUBE:   Accord ing  to  i t  I  was l i ke  new to  jo in  head  

o f f i ce .  

CHAIRPERSON:   I  am not  sure  –  I  do  no t  th ink  she sa id  

she was not  a l lowed to  do  de l i ve r ies .  

ADV NOTSHE SC:   To  ar range.   She sa id  I  was not  a l lowed 

to  ar range de l i ver ies .  

CHAIRPERSON:   Ja  the  ar rang ing  par t  I  th ink  th is  i s  what  

she was ta lk ing  about .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja .   I s  tha t  cor rec t?  20 

MS DUBE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja .   You say Ms  Kather ine  Matabata  was  

the  one who was  respons ib le  fo r  mak ing  ar rangements  fo r  

de l i ver ies  to  Ms Mokonyane?  

MS DUBE:   Huh-uh.  
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CHAIRPERSON:   Th is  was in  respect  o f  what?   The 

Chr is tmas per iod? 

MS DUBE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And the  f i rs t  Chr is tmas per iod  tha t  you 

were  a t  BOSASA when –  was wh ich  year?  

MS DUBE:   When she was not  there  s t i l l  she  d id  i t .   How I  

f ind  ou t  i s  the  t ime when we were  c losed then – a t  head  

o f f i ce  and then Food Boys were  I  was order ing  they  phoned  

me and asked me there  is  such a  de l i very  wh ich  is  here  bu t  

I  –  we unders tand you are  c losed so  where  is  i t  go ing?  10 

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS DUBE:   And then –  tha t  i s  when I  found out  tha t  i t  was 

fo r  Kather ine  Matabata  and i t  was fo r  Mokonyane.  

CHAIRPERSON:   Hm.   Now were  there  o ther  –  were  there  

o ther  o rders  fo r  peop le  ou ts ide  o f  BOSASA tha t  had to  be 

a t tended to  du r ing  Chr i s tmas  per iod  o ther  than Ms 

Nomvula  Mokonyane?  

MS DUBE:   I  except ing  fo r  fund ra is ing  l i ke  go ing  to  Bar ra  

and maybe s tay  i n  send some sma l l  –  those th ings.  

CHAIRPERSON:   Ja  no t  fo r  ind iv idua ls .   Not  fo r  20 

ind iv idua ls?  

MS DUBE:   No.  

CHAIRPERSON:   Not  fo r  ind iv idua ls?  

MS DUBE:   No.  

CHAIRPERSON:   I t  was on ly  fo r  o rgan isa t ions and 
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ins t i tu t ions .  

MS DUBE:     Yes,  yes .  

CHAIRPERSON:   How –  how were  orders  t rea ted?  Were  

they labe l led  and  g iven names or  the  peop le  work ing  in  the  

k i t chen a lways knew tha t  th is  o rder  i s  fo r  Ms Nomvula  

Mokonyane,  th is  one is  fo r  Baragwaneth ,  th is  one is  fo r  

another  ins t i tu t ion?  

MS DUBE:   No they were  no t  labe l led .  

CHAIRPERSON:   They were  no t  labe l led?  

MS DUBE:   Huh-ah i t  was jus t  l i ke  i f  she  know tha t  there  10 

w i l l  be  such a  th ing  tha t  w i l l  happen.  

CHAIRPERSON:   Ja .  

MS DUBE:   In  such a  p lace tha t  i s  when you know tha t  th is  

i s  go ing  there .  

CHAIRPERSON:   Ja  okay.   Cont inue Mr  Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Now jus t  go ing  back to  the  de l i very.   

The inc ident  in  2016 when you say you were  phoned by  the 

Food Boys and you were  c losed.   D id  you ca l l  Ms Matabata  

about  the  –  the  orde r  tha t  you –  you were  asked about  bu t  

the  Food Boys?  20 

MS DUBE:   She  d id  –  yes I  d id  ca l l  and she sa id  i t  i s  

o rgan ised.  

ADV NOTSHE SC:   I  see .   And then in  the  – in  your  

s ta tement  you a lso  say there  was a  la rge  orde r  o f  meat  and  

then you g ive  an  es t imat ion .   How d id  you ar r i ve  a t  the  
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es t imat ion  o f  the  amount?  

MS DUBE:   I t  i s  acco rd ing  to  the  peop le  f rom Food Boys  

when they ca l l  me to  ask… 

CHAIRPERSON:   Wel l  le t  us  dea l  w i th  i t  th is  way.   D id  you 

ever  see the  o rde r  fo r  Ms Nomvula  Mokonyane? 

MS DUBE:   No.  

CHAIRPERSON:   You never  saw i t?  

MS DUBE:   No.  

CHAIRPERSON:   You on ly  heard  about  i t  and f rom whom 

d id  you hear  about  i t?  10 

MS DUBE:   I  heard  i t  f rom when  the  Food Boys peop le  

ca l led  me.  

CHAIRPERSON:   Who a re  Food Boys?  

MS DUBE:   I t  was the  company fo r  meat .  

CHAIRPERSON:   I s  tha t  what  i t  was ca l led?  I s  tha t  what  

the  company was  ca l led  Food Boys?  

MS DUBE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Oh tha t  i s  the  name o f  the  company?  

MS DUBE:   The Company.  

CHAIRPERSON:   What  were  –  what  was –  what  –  were  20 

they p rov id ing  meat  to  BOSASA or  what  was the… 

MS DUBE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   What  were  they do ing?  

MS DUBE:   Yes tha t  i s  where  I  was order ing  my meat  f rom.  

CHAIRPERSON:   So  par t  o f  you r  job  was to  o rde r  meat  
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f rom Food Boys –  par t  o f  you r  job?  

MS DUBE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Was to  o rder  meat  f rom the  Food Boys?  

MS DUBE:   Yes  to  o rder  meat  and every th ing  a lmost  to  

what  we were  us ing  fo r  ca ter ing .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS DUBE:   Yes even though i t  was… 

CHAIRPERSON:   Bu t  Food Boys  on ly  p rov ided meat  o r  

they a l so  p rov ided o ther  th ings –  o ther  i tems?  

MS DUBE:   No they were  on ly  –  they were  on ly  p rov id ing  10 

meat .  

CHAIRPERSON:   Oh so  your  du t ies  inc luded order ing  

whatever  the  k i t chen needed? 

MS DUBE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Inc lud ing  meat?   Do you order meat only 

f rom Food Boys or  d id  you also order i t  f rom some other 

place? 

MS DUBE :    There were some other  places which we were 

order ing f rom.  

CHAIRPERSON:   Yes.   So just  go back to how you came to 20 

hear about an order for Ms Nomvula Mokonyane.  Just  te l l  

me the story as i t  happened. 

MS DUBE :    How I  f ind out  about  i t ,  is the t ime when I  was 

asking that  in  such a del ivery l ike we are closed 

. . . [ intervenes]   
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CHAIRPERSON:   H’m? 

MS DUBE :    . . . there is a del ivery which is supposed to come 

here and these people were asking:   What is i t  for?  And 

what must  I  do about i t?  And then that  is where I  found out  

i t  is for Ms Nomvula Mokonyane.  

CHAIRPERSON:   Okay I  am sorry.    

MS DUBE :    I  must  not  worry about  i t .  

CHAIRPERSON:   Okay.   Did you ca l l  the Food Boys for some 

reason and then they told about  th is order? 

MS DUBE :    The Food Boys cal led me.  10 

CHAIRPERSON:   They cal led you? 

MS DUBE :    Because they wanted to know since I  am closed 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   S ince you are? 

MS DUBE :    I  am. . .  the head off ice was closed by that  t ime.  

CHAIRPERSON:   Oh,  was closed? 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   For the Christmas break? 

MS DUBE :    For the Christmas break.  

CHAIRPERSON:   Yes.  20 

MS DUBE :    So they cal led me to ask me:  There is  such a 

big order here.  

CHAIRPERSON:   They said there is  a b ig order? 

MS DUBE :    There is such a big order here.  

CHAIRPERSON:   Ja.  
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MS DUBE :    Done by Catherine Mathabathe.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MS DUBE :    But  you are closed.   Where is i t  going to? 

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS DUBE :    Then I  said to them:  I  have got  no clue but  I  

know we are closed.   Let  me conf i rm.  And that  is when I  f ind 

out  is:   No,  I  must  not  worry about  i t .   I t  is for Nomvula 

Mokonyane. 

CHAIRPERSON:   So you d id not  ask whose order i t  was? 

MS DUBE :    They told me the order is  for Catherine 10 

Mathabathe.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS DUBE :    But  for BOSASA.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   But  then they told  you:   Do not  worry.   I t  is  

f rom Ms Nomvula Mokonyane. 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV NOTSHE SC :   Chai r,  can I . . .?  20 

CHAIRPERSON:   H’m? 

ADV NOTSHE SC :    Can we come and just  c lar i fy before we 

get  there? 

CHAIRPERSON:   Ja.   H’m.  

ADV NOTSHE SC :    You say the Food Boys said there is a 



25 AUGUST 2020 – DAY 254 
 

Page 28 of 76 
 

b ig order there for  Cather ine,  al r ight?  

MS DUBE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC :    And then you phoned Catherine to ask:   

What is going on about the order? 

MS DUBE :    And then Catherine explained to me that  I  must  

not  worry about  i t .  

ADV NOTSHE SC :    Just  hold on.  

MS DUBE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC :    Yes.   Just . . .  just .  

CHAIRPERSON:   So the Food Boys are not  the ones who 10 

told you that  the order was for Ms Nomvula Mokonyane? 

MS DUBE :    No.  

CHAIRPERSON:   They told you there was a big order 

. . . [ intervenes]   

MS DUBE :    There is a big order for me.  

CHAIRPERSON:   And they wanted to f ind out  what should be 

done with i t  because the off ice was closed? 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   And then you phoned Ms Mathabathe and 

she said:   Do not  worry.   I t  is for Ms Nomvula Mokonyane.  20 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.   And. . .  okay take i t  f rom there.  

ADV NOTSHE SC :    And then you. . .  you then say Ms 

Mathabathe said you should not  worry about i t .   She wi l l  deal  

wi th i t .  
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MS DUBE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC :    Now in  your statement you say the same 

occurred the fol lowing year  in  December 2017.  What . . .  when 

you say that  what do you mean?  You say the same occurred 

in 2017.   What occurred in December 2017? 

MS DUBE :    The 2017.. .  l ike,  2016 I  was new.  

ADV NOTSHE SC :    Yes.  

MS DUBE :    2017,  i t  d id not  come st raight  to me again 

because l ike I  was,  you know, i f  you deal  wi th something 

f rom before,  i t  was not  easy that  I  have been jumped and 10 

take over the order.  

CHAIRPERSON:   Look this side Ms Dube. 

MS DUBE :    I t  was not  easy to take over the order for that  or 

say okay that  next  year  the next  2017,  st i l l  the order was not  

done by me.  

CHAIRPERSON:   Okay,  let  us. . .  the evidence you gave 

ear l ier on when you say the Food Boys cal led you,  which 

year was that? 

MS DUBE :    I t  was 2017.   

CHAIRPERSON:   I t  was 2017? 20 

MS DUBE :    H’m.  

CHAIRPERSON:   Okay.   And af ter Ms Mathabathe had 

spoken to you and said:   Do not  worry.   That  order is for Ms 

Nomvula Mokonyane.  Do you know what happened about 

that  order? 
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MS DUBE :    Obviously,  i t  was del ivered.  

CHAIRPERSON:   H’m? 

MS DUBE :    I t  was del ivered to her.  

CHAIRPERSON:   Why do you say obviously? 

MS DUBE :    Because i f  i t  was ordered i t  has to  go for  

del ivery.  

CHAIRPERSON:   But  you do not  know that ,  is i t?  Do you 

know that? 

MS DUBE :    No.  

CHAIRPERSON:   You do not  know that? 10 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   You just  assume i t  was del ivered? 

MS DUBE :    H’m.  

CHAIRPERSON:   Is that  correct? 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.   But  you never had anything to do 

wi th i t  af ter Ms Mathabathe had spoken to you? 

MS DUBE :    No.  

CHAIRPERSON:   And you did not  see i t . . .  you did not  see 

the actual  parcel?  You did not  see anybody del iver ing i t?  Is  20 

that  r ight? 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.   Do you have any understanding as 

to who would normal ly make del iver ies to people of  orders 

for meat and other th ings? 
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MS DUBE :    As I  say that  we are having the dr ivers at  head 

off ice which were doing the del iver ies.  

CHAIRPERSON:   H’m? 

MS DUBE :    As I  was saying that  the del iver ies were done by 

our dr ivers.  

CHAIRPERSON:   Ja.   Were there a number of  dr ivers? 

MS DUBE :    For head off ice the dr iver we had was Thomas 

Jot ina.  

CHAIRPERSON:   Sorry? 

MS DUBE :    Thomas Jot ina.  10 

CHAIRPERSON:   Was the only one dr iver? 

MS DUBE :    There were some but  the one that  was working 

for head off ice was him.  

CHAIRPERSON:   Who was working for? 

MS DUBE :    For head off ice.  

CHAIRPERSON:   For head off ice? 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   There was only one? 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   For head off ice? 20 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   That  Mr Jot ina? 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay a lr ight .    

ADV NOTSHE SC :    Sorry,  Chai r.   Can I  just  ask. . .?  
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CHAIRPERSON:   H’m.  

ADV NOTSHE SC :    Ms Dube, just  set t led.   Do not  move up 

and down.  

CHAIRPERSON:   Ja,  do not  move.   

ADV NOTSHE SC :    Your voice is moving up and down.  

CHAIRPERSON:   Ja,  s i t  st i l l .   Ja.   S i t  st i l l .   Okay Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC :    Now when did you start  at  the head 

off ice? 

MS DUBE :    2013.  

ADV NOTSHE SC :    2013.   And then when did you start  10 

deal ing wi th al l  the Food Boys? 

MS DUBE :    I  star ted when I  was at  head off ice.  

ADV NOTSHE SC :    In 2013?  

MS DUBE :    No,  in 2016 when I  jo ined head off ice.  

ADV NOTSHE SC :    I  see.   Now af ter  the incident  wherein 

the Food Boys cal led you about the large parcel ,  d id you 

ever cal l  you again? 

MS DUBE :    No.  

ADV NOTSHE SC :    So you do not  know whether  

. . . [ intervenes]   20 

MS DUBE :    This. . .  i t  was 2017/2017, I  d id not  f in ish up. . .  I  

d id not . . .  there was no more Chris tmas there.   There was 

nothing l ike that .  

ADV NOTSHE SC :    I  see.   So the only incident  that  they cal l  

you was that  one incident  when they said there was a large 
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order.  

MS DUBE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC :    And i t  is for Ms Catherine.  

MS DUBE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC :    Now did you. . .  were you ever involved in 

other issues l ike b ir thdays of  people?  

MS DUBE :    We only at tended the. . .  we only did the bi r thday 

once for Jacob Zuma.  

ADV NOTSHE SC :    Who gave you instruct ions to do that?  

MS DUBE :    We were instructed by Al ice . . . [ indist inct ]  10 

[00:07:57]  

ADV NOTSHE SC :    What did you do as the stuff  for that  

bi r thday?  

MS DUBE :    We just  ordered the cake.   Then we arranged 

some simple things l ike snacks and al l  those things.  

ADV NOTSHE SC :    I  see.   Now in your statement,  you also 

deal  wi th the pol i t ic ians who at tended the BOSASA Head 

Off ice.  

MS DUBE :    Yes,  when they were having thei r  own meet ings.   

When they were having meet ings,  we were cater ing for them.  20 

ADV NOTSHE SC :    And did you del iver ing. . .  what did you 

cater for them? 

MS DUBE :    No,  l ike we were cooking food.   L ike,  there is  a  

big meet ing,  then we do food for them, offer ing them dr inks 

and al l  those things.  
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ADV NOTSHE SC :    Can you remember which pol i t ic ians you 

saw? 

MS DUBE :    I  saw Fiki le Mbalula.   I  saw Gwede Mantashe.   I  

saw di fferent  people.  

CHAIRPERSON:   You say that  was dur ing elect ion 

campaigns? 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.    

ADV NOTSHE SC :    And then you also ment ion in  your 

statement the destruct ion of  documents.   What were. . .  what 10 

were the documents that  were dest royed? 

MS DUBE :    Those documents were just  documents.   I  

cannot explain what was i t  but  i t  was just  t ime of  c leaning.   

Af ter Angelo Agrizzi  lef t ,  there was cleaning of  changing(?) 

of  th ings.  

ADV NOTSHE SC :    I  see.   And then last ly,  you say in your 

statement that  you were in the end dismissed by BOSASA.  

MS DUBE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC :    So th is is the evidence of  the wi tness.  

CHAIRPERSON:   Do you know how.. .  what the monetary 20 

value was of  the order for  Ms Nomvula Mokonyane that  the 

Food Boys cal led you about?  Or the pr ice,  do you know 

what i t  was or do you not  know? 

MS DUBE :    The pr ice?  They just  explained something l ike 

there is a b ig order for about  17 000 which we have here.  
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CHAIRPERSON:   That  is what they said 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja.   So i t  was they said.   You do not  know 

about i t  but  that  is  what they told you? 

MS DUBE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja.   Okay al r ight .   The Food Boys,  when 

you lef t  BOSASA was that  company st i l l  there or you do not  

know? 

MS DUBE :    Ja,  ja .   I  th ink i t  is st i l l . .  

CHAIRPERSON:   Do you know i f  i t  is st i l l  there now? 10 

MS DUBE :    Yes,  I  hope(?) i t  is st i l l  avai lab le(?).  

CHAIRPERSON:   Do you know or you do not  know? 

MS DUBE :    [No audible reply]   

CHAIRPERSON:   When last  did you. . .?  

MS DUBE :    I f  i t  is belong(?),  I  wi l l  have to speak to them 

because I  never ordered f rom them. 

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS DUBE :    But  I  know they are st i l l  avai lable.  

CHAIRPERSON:   Ja,  in 2019,  were they st i l l  there?  Do you 

know? 20 

MS DUBE :    Yes,  yes.  

CHAIRPERSON:   Are you sure? 

MS DUBE :    I  am posi t ive.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Okay a lr ight .   Thank you.   Thank you 

for coming to give evidence.   You are excused.   
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MS DUBE :    Thank you.  

CHAIRPERSON:   You may go.  

ADV NOTSHE SC :    Thank you,  Chai r.   Chai r,  the next  

wi tness is Mr Frederick Hendr ick Coetzee.  

CHAIRPERSON:   [No audible reply]   

ADV NOTSHE SC :    Chai r,  is. . .  as you. . .  as we have 

indicated in the opening address indeed that  Mr Coetzee is 

the owner of  the guesthouse.  

CHAIRPERSON:   Let  him get  seated f i rst .   Let  them f in ish 

what they are doing.    10 

ADV NOTSHE SC :    [No audible reply]   

CHAIRPERSON:   Yes,  Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC :    Mr Coetzee,  Chair  is the owner of  the 

Victor ian Guest  House and Chai r  wi l l  remember that  there 

was the evidence of  Mr Agrizzi  that  there was a party,  a  

bi r thday party held at  the Victor ian Guest  House for the 50t h  

b i r thday of  Ms Mokonyane.   

 And Chai r  wi l l  remember that  Ms Mokonyane test i f ied 

the fact  that  no bi r thday party was ever had at  that  

guesthouse,  nei ther her 40t h or her 50t h or any other bi r thday 20 

party was held at  that  place.  

 And now Chair  the statement has been obtained f rom Mr 

Coetzee . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Did she go that  far? 

ADV NOTSHE SC :    Yes,  she went that  far Chai r.  
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CHAIRPERSON:   To say,  no bi r thday party was held at  the 

Victor ian Guest  House for her? 

ADV NOTSHE SC :    Yes,  she went that  far.   We clar i f ied 

that .  

CHAIRPERSON:   You clar i f ied that? 

ADV NOTSHE SC :    We clar i f ied that .    

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV NOTSHE SC :    That  i t  is no 40 t h no 50t h and no bi r thday 

party.  

CHAIRPERSON:   Ja,  okay.  10 

ADV NOTSHE SC :    Yes.  

CHAIRPERSON:   H’m? 

ADV NOTSHE SC :    Mr Coetzee is here to test i fy.  

CHAIRPERSON:   Yes,  yes.   Please administer the oath or 

aff i rmat ion.   Just  press i t  so that . . .  ja.  

REGISTRAR :    P lease state your fu l l  names for the record.  

WITNESS :    Frederick Hendrick Coetzee. 

REGISTRAR :    Do you have any object ion in taking the 

prescr ibed oath? 

WITNESS :    No,  I  do not .  20 

REGISTRAR :    Do you consider the oath to  be binding on 

your conscience? 

WITNESS :    Yes,  I  do.  

REGISTRAR :    Do you swear that  the evidence you wi l l  g ive,  

wi l l  be the t ruth,  the whole t ruth and nothing else but  the 
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t ruth?  I f  so,  please raise up your r ight-hand and say,  so 

help me God.  

WITNESS :    So help me God.  

FREDERICK HENDRICK COETZEE :   (d.s.s. )  

CHAIRPERSON:   Thank you.   You may be seated Mr 

Coetzee.  

ADV NOTSHE SC :    Now Mr Coetzee,  can you. . .  there is a 

bundle in f ront  of  you.  

MR COETZEE :    Ja? 

ADV NOTSHE SC :    I t  is wri t ten BOSASA Bundle 1.  10 

MR COETZEE :    Yes? 

ADV NOTSHE SC :    Can I  ask you to turn to Exhibi t  26?  You 

wi l l  see there is a tag 26 and then below that ,  you wi l l  see 

underneath that  there is Exhibi t  T26.  

MR COETZEE :    Yes? 

ADV NOTSHE SC :    I t  is wri t ten Mr Frederick Hendrick 

Coetzee.  

CHAIRPERSON:   Mr Notshe,  you forgot  to ask me to admit  

Mr Bongiwe Dube’s statement as an exhib i t .  

ADV NOTSHE SC :    Yes,  Chai r.   I  beg your pardon.   May i t  20 

be permit ted as Exhibi t  T25? 

CHAIRPERSON:   What exhibi t?  

ADV NOTSHE SC :    T25 Chai r.  

CHAIRPERSON:   Ms Bongiwe Dube’s aff idavi t  is admit ted 

and wi l l  be marked EXHIBIT T25.  
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AFFIDAVIT OF MS BONGIWE DUBE IS ADMITTED AND 

MARKED AS EXHIBIT T25 

ADV NOTSHE SC :    In BOSASA Bundle 1.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV NOTSHE SC :    Thank you,  Chai r.  

CHAIRPERSON:   [No audible reply]   

EXAMINATION BY ADV NOTSHE SC :     

Now Mr Coetzee,  can you look at  the. . .  there is a document,  

an aff idavi t  that  appears on. . .  when I  ta lk pages. . .  when I  

refer to pages,  I  am referr ing to red pages at  the r ight-hand 10 

top corner of . . .  i t  appears on page 1 and up to. . .  the aff idavi t  

i tsel f ,  i t  goes f rom page 1 to. . .  I  just  want to. . .  to page 4 of  

that  document.  

MR COETZEE :    Yes? 

ADV NOTSHE SC :    And then there is also a s ignature there.   

Is that  your signature? 

MR COETZEE :    Yes,  i t  is.  

ADV NOTSHE SC :    And then that  aff idavi t  is accompanied 

by a number of  annexures.   The last  annexures is at  page 

16.  20 

MR COETZEE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC :    You go to this.   Do you conf i rm that  th is 

aff idavi t  is your aff idavi t?  

MR COETZEE :    I t  is mine.  

ADV NOTSHE SC :    Together wi th annexures? 
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MR COETZEE :    I t  is mine indeed, yes.  

ADV NOTSHE SC :    Mr Coetzee,  can you just  te l l  the Court  

the. . .  your history as the owner of  the Victor ian Guest  

House?  When did you become the owner? 

MR COETZEE :    I  have been involved wi th the guest  house 

since 2000.. .  ear ly 2000 as co-owner wi th  my mother which 

unfortunately and subsequent ly passed away in  

November 2018.  Since then I  have been the sole owner up 

to current ly.  

ADV NOTSHE SC :    Can you conf i rm the address of  the. . .  is 10 

the name, is i t  Vic tor ia Guest  House. 

MR COETZEE :    I t  is Victor ia Guest  House. 

ADV NOTSHE SC :    Can you conf i rm the address? 

MR COETZEE :    I t  is A1 Tom Mul ler St reet ,  West vi l lage,  

Krugersdorp.    

ADV NOTSHE SC :    Yes.   Now there is evidence of  Mr 

Agrizzi  that  he coordinated a bi r thday party,  the 50t h b i r thday 

party “Break the Leg” at  the Victor ia  Guest  House s i tuated at  

that  address.  

MR COETZEE :    H ’m.  20 

ADV NOTSHE SC :    Do you remember a bi r thday party 

coordinated by Mr Agrizzi .  

MR COETZEE :    I  do but  not  the or ig inal  as I  was in i t ia l ly 

enqui red about.   Ms Mokonyane had a 40t h in 2003 and 

which was arranged by Mr Agrizzi  h imsel f  and my.. .  between 
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Mr Agr izzi  and mysel f .  

ADV NOTSHE SC :    I  see.   Now, and what did the. . .   was 

the. . .  who paid for  the bi r thday party? 

CHAIRPERSON:   Wel l ,  maybe before that .   Maybe Mr 

Coetzee can just  te l l  me how i t  came about because f rom 

reading his aff idavi t ,  I  th ink he has a fai r  recol lect ion of  how 

i t  came about.   How did i t  come about  that  you hosted Ms 

Mokonyane’s 40t h b i r thday party? 

MR COETZEE :    BOSASA as one of  or was one of  my 

corporate l ines and have been so for many years.   We are 10 

just  down the road f rom one another.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    Up unt i l  that  po int ,  they have used my guest  

house as venue.  I  then got  a cal l  f rom Mr Agrizzi  h imsel f  

asking me, you know,  for a quick meet ing.   He and somebody 

else f rom BOSASA, which I  cannot recal l  her name, then 

came to the guest  house i tsel f  enquir ing to do this funct ion.  

 Also informing me who the funct ion would be for,  as wel l  

as,  Chai r  to answer your quest ions that  BOSASA wi l l  be 

paying for the ent i re event .  20 

CHAIRPERSON:   And who did he say the funct ion was going 

to be for? 

MR COETZEE :    I t  was for the then Minister Safety and 

Securi ty,  Nomvula Mokonyane.  

CHAIRPERSON:   So at  that  t ime she was MEC for  Safety 
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and Securi ty in Gauteng? 

MR COETZEE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes.   So and. . .  and so Mr Agrizzi  was the 

one who cal led you and he said they were looking to do a 

funct ion for. . .  a bi r thday funct ion for  Ms Mokonyane? 

MR COETZEE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   And that  they wi l l  be responsible as 

BOSASA for paying . . . [ intervenes]   

MR COETZEE :    For the account,  ja.  

CHAIRPERSON:   . . . for that  funct ion.  10 

MR COETZEE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes.   At  that  stage,  did he tel l  you how 

many guests they were looking at  having? 

MR COETZEE :    In i t ia l ly i t  was for 80.  

CHAIRPERSON:   For 80.   Eight  zero? 

MR COETZEE :    E ight  zero.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    Which then subsequent ly went up to 120.   

That  was the f inal  conf i rmed number for the event .  

CHAIRPERSON:   Ja.  20 

MR COETZEE :    At  the day of  the event  when the guests 

started arr iv ing that  exponent ia l ly grew to 174. 

CHAIRPERSON:   Yes.   So i t  started being a funct ion that  

was meant for 80 people? 

MR COETZEE :    Yes.  
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CHAIRPERSON:   And then the numbers went up to 120? 

MR COETZEE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   But  on the day of  the funct ion the numbers 

went up to 174? 

MR COETZEE :    174.   That  is correct ,  ja.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Do you remember the date when the 

funct ion was held?  Or you can look in your aff idavi t .  

MR COETZEE :    I  th ink i t  was the end of  June 2003.  

CHAIRPERSON:   I  th ink your. . .  

ADV NOTSHE SC :    There is an invoice on page 6.   Wi l l  that  10 

help Mr Coetzee? 

MR COETZEE :    Just  quickly. . .   That  was when the invoice 

was or ig inal ly submit ted for the 80 guests.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MR COETZEE :    The f inal  one was submit ted only later.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC :    I  see on the invoice is  wri t ten 

“at tent ion”.   At tent ion for Angelo Agr izzi  for even and then 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Was the invoice on page 6?  20 

MR COETZEE :    The 28t h of  June.   Ja.  

CHAIRPERSON:   I  am sorry.   We are looking. . .  are we 

looking at  the invoice on page 6? 

ADV NOTSHE SC :    Yes,  Chai r.  

MR COETZEE :    Ja.  
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CHAIRPERSON:   Okay under tab 26.   Mr Notshe,  are you. . .  

should we not  be using the black numbers? 

ADV NOTSHE SC :    No,  we are using the red numbers Chai r.  

CHAIRPERSON:   No,  I  th ink you. . .  I  th ink you may have 

forgot ten.   You see,  i f  you use the. . .  i f  you use these red 

numbers,  are you not  going to run into. . .  yes,  you wi l l  run 

into the problem that . . .  under di fferent  tags you start  af resh.   

I  th ink the. . .  i t  is  b lack numbers that  are used because they 

start  f rom page 1 and go up to the last  page.   I  th ink we 

should use the black numbers.  10 

ADV NOTSHE SC :    No,  that  is f ine Chai r.  

CHAIRPERSON:   So the invoice we are ta lk ing about 

appears at  page 14 i f  you look at  the top lef t  corner,  the 

black numbers.  

MR COETZEE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   So i t  says:   “At tent ion Mr Angelo Agrizzi” .  

MR COETZEE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   And then i t  says:   “For event  

28 June 2003”.  

MR COETZEE :    Yes.  20 

CHAIRPERSON:   Would that  then be the date when the 

event  was held? 

MR COETZEE :    Being when i t  was actual ly held i tsel f ,  ja.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    The event  took place.  
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CHAIRPERSON:   Yes.   Okay cont inue Mr Notshe.   But  I  

would l ike him to just  te l l  me . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC :    Yes,  Chai r.  

CHAIRPERSON:   . . .how everything unfo lded as he 

remembers i t .  

ADV NOTSHE SC :    Now you have just  to ld the Chai r  that  

the even for was 80 people and then i t  increased to 120 

people.   How did you manage to then cater for th is increased 

numbers? 

MR COETZEE :    Normal ly  as a venue when we do events you 10 

cater for 10,  15 people ext ra.   Lucki ly for us for that  evening 

their  speeches were qui te long which then. . .  we and the 

ki tchen managed to get  enough food.   We changed the menu 

sl ight ly to accommodate everybody.   And as I  said,  lucki ly for 

the speeches being so long,  we managed to actual ly  

produced food for  al l  the people at tending the event .  

ADV NOTSHE SC :    Now the. . .  can you just  te l l  the 

Commission about  the arrangement?  Who provided food and 

who provided the dr inks? 

MR COETZEE :    This was part  of  the agreement in our in i t ia l  20 

contract  wi th Mr Agrizzi  that  BOSASA would be br inging in 

al l  the beverages.   Let  me rephrase.   Not  al l  the beverages,  

the major i ty of  the beverages.   We wi l l  do arr iva l  dr inks,  

wine and sparkl ing wine for the speeches.   The rest  was al l  

brought in and sponsored by BOSASA. 
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ADV NOTSHE SC :    In  paragraph 14 on page 10 you deal  

wi th. . .  you ment ion there a l iquor store which sponsored this.   

Can you explain that  to the Commission? 

MR COETZEE :    How I  know which store i t  was.   The next  

day whatever was lef t  over  a few crates of  mixes,  l ike we 

cal l  i t  in our indust ry,  I  personal ly del ivered i t  back to th is 

l iquor store . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC :    H’m.  

CHAIRPERSON:   Mr Coetzee,  I  do not  know.  I t  is l ike 

everybody. . .  every wi tness today,  thei r  voices are very sof t .  10 

MR COETZEE :    Sorry,  sorry.  

CHAIRPERSON:   P lease t ry and raise your  vo ice and do not  

be too far f rom the mic.  

MR COETZEE :    Okay.  

CHAIRPERSON:   Yes,  okay.   Just  repeat  what you said just  

before I  interrupted you.  

MR COETZEE :    I  personal ly. . .  whatever was lef t  over f rom 

the event ,  the next  morning I  personal ly took back to the 

l iquor store.   I t  was I  th ink two or three crates of  mixes.  

CHAIRPERSON:   H’m, h ’m, h’m. 20 

MR COETZEE :    In i t ia l ly when i t  was del ivered,  i t  was qui te a 

substant ia l  amount of  boxes which is unusual  for the size of  

the event  as wel l .  

CHAIRPERSON:   H’m.  

MR COETZEE :    Ja.  
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ADV NOTSHE SC :    Now how much l iquor?  Do you know?  

Can you est imate?  Where did you have to put  the l iquor? 

MR COETZEE :    I t  was del ivered actual ly in one of  my 

garages which was one side.   I  had to remove a car.   I t  was,  

as I  said,  i t  was qui te a substant ia l  amount of  alcohol  

del ivered.  

CHAIRPERSON:   Yes,  yes.  

MR COETZEE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV NOTSHE SC :    Now what type of  l iquor was this?  Can 10 

you remember? 

MR COETZEE :    I t  was also the upper range of  brandies,  

KWV, Johnny Walker Blacks and Reds.   I t  was the normal 

malt  whiskeys or  anyth ing l ike that  but  i t  was the upper 

range of  each brand.  

CHAIRPERSON:   That  was a long t ime ago.  

MR COETZEE :    Yes.  

CHAIRPERSON:   Close to. . .  i t  is  about  what?  E ighteen 

years.  

MR COETZEE :    Yes.  20 

CHAIRPERSON:   I t  is about  eighteen years now.  How is 

that  you seem to remember this funct ion so wel l?  

MR COETZEE :    Chai r,  there is. . .  in our  indust ry you can 

almost  speak to anybody that  has been in i t  for  a  long t ime.   

There are certain  events that  do just  stuck in your head of  
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which th is event  is one of  them.   

 One, because we had to scramble behind doors to  get  

extra food done and to get  extra seat ing done.  The 

procedure of  event .    

 A l though, I  personal ly and the guest  house has catered 

for t ru ly grateful(?) people,  i t  is somet imes just  smal l  th ings 

that  just  gets stuck in your head.    

 And when the day I  d id my aff idavi t ,  you know col lected 

that ,  I  spoke to one of  my staff  members and even they said:   

Oh, wel l .   Ja,  th is one was in 2003.  So there are certain  10 

events that  just  get  stuck in your head for qui te a long t ime.  

CHAIRPERSON:   H’m, h’m.  In terms of  the prof i le  of  the 

funct ion,  was i t  qui te usual  for your guest  house to host  

funct ions of  that  prof i le at  that  t ime? 

MR COETZEE :    Not  for us personal ly.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MR COETZEE :    I  have done qui te a number of  events 

personal ly.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    I  have done qui te high prof i le celebrates,  20 

both local  and internat ional ,  as wel l  as,  for my mother.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    For the guest  house i tsel f ,  that  was the f i rst  

h igh-prof i le event  we did for the government.  

CHAIRPERSON:   Yes.  
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MR COETZEE :    But  I  had a pr ior and post  that  event  

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    . . . I  have done qui te a signi f icant  number of  

high-prof i le events for people,  yes.  

CHAIRPERSON:   Yes.   So why you and your  mom may have 

been involved in  high-prof i le funct ions,  th is was the f i rst  

h igh-prof i le funct ion for th is guest  house.  

MR COETZEE :    For Victor ia Guest  House i tsel f ,  ja.  

CHAIRPERSON:   Ja,  okay.   Okay al r ight .   Thank you.   And 10 

are you able to  say Ms Mokonyane was there at  the 

funct ion? 

MR COETZEE :    I  was personal ly int roduced to her.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    I  ran the funct ion funct ion-wise.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    The event  went on for qui te a whi le that  

evening as wel l .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    Of  which,  at  a certain point ,  I  sent  al l  the 20 

staff  home.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    So,  ja I  was there up unt i l  the last  guest  

lef t .  

CHAIRPERSON:   Yes.  
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MR COETZEE :    And as I  said,  dur ing the course of  the 

evening,  I  was int roduced to her personal ly as wel l .  

CHAIRPERSON:   Yes.   And was Mr Agrizzi  at  the funct ion as 

wel l?  

MR COETZEE :    Yes,  they were.   He was there as wel l ,  ja.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Are there any other persons of  high-

prof i le that  you can remember that  were also there or not  

real ly? 

MR COETZEE :    Exact ly name-wise,  I  cannot.  

CHAIRPERSON:   Yes,  okay.  10 

MR COETZEE :    But  I  can you there were.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    As that  is the reason why the speeches 

went on for three and a hal f  hours.  

CHAIRPERSON:   Yes,  yes.  

MR COETZEE :    A few minutes made some speeches.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR COETZEE :    Other than just  a normal raise the g lass and 

go.  

CHAIRPERSON:    Okay.   Mr  Notshe 20 

ADV NOTSHE SC:   A f te r  you had been contac ted  by  the  

invest iga to rs  o f  the  Commiss ion  d id  you go to  a rch ives to  

look  fo r  documents ,  invo ices re la t ing  to  th is?  

MR COETZEE:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:   Can you tu rn  t o  page 14,  the  b lack  14 ,  
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tha t  i s  an  invo ice .  

MR COETZEE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   I s  th is  the  invo i ce  fo r  the  event?  

MR COETZEE:    Yes,  i t  i s .  

ADV NOTSHE SC:   And we see the  invo ice  is  invo i ce  to  

BOSASA,  i t  i s  f rom V ic tor ia  Guesthouse to  BOSASA.  

MR COETZEE:    Yes i t  i s .  

ADV NOTSHE SC:   And i t  i s  fo r  a t ten t ion  o f  Mr  Agr i zz i .  

MR COETZEE:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:   And then i t  l i s ts  the  i tems tha t  wou ld  be  10 

pa id  fo r .  

MR COETZEE:    Yes,  i t  i s .  

ADV NOTSHE SC:   Now in  …( in tervenes)  

CHAIRPERSON:    I  am sor ry ,  wou ld  you ask  h im to  jus t  

read those i tems? 

ADV NOTSHE SC:   He can go to  those i tems tha t  were  

invo i ced fo r .  

MR COETZEE:    And read i t?  

ADV NOTSHE SC:   Yes p lease.  

MR COETZEE:    I t  was fo r  174 peop le  fo r  ca ter ing ,  f lowers ,  20 

some venue h i re  –  because o f  the  funct ion  go ing  on qu i te  

la te  tha t  even ing ,  fo r  cha i r  covers  h i red  in  fo r  the  event ,  

se t t ing  layout ,  p re-d r inks  pr io r  to  the  event ,  w ine ,  bo th  red  

and wh i te  fo r  the  event ,  J  C Le Roux fo r  the  speeches and  

then a  bar  corkage fee .  
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ADV NOTSHE SC:   And then there  i s  a l so  a  thank you  

payment  fo r  R25 080.   

MR COETZEE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    What  was tha t?  

MR COETZEE:    Yes,  tha t  was on the  in i t ia l  invo ice .  

CHAIRPERSON:    Yes?  

CHAIRPERSON:    For  the  80  peop le  then obv ious ly  

subsequent  to  the  numbers  increas ing  so  dras t ica l l y ,  the  

f ina l  invo ice  was submi t ted .  

ADV NOTSHE SC:    So  th is  16  was fo r  the  peop le  you sa id  10 

were  no t  ca tered fo r  in  the  beg inn ing?  

MR COETZEE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   I  see .  

CHAIRPERSON:    So  the  invo i ce ,  you had  to  add 

R16 757.50?  

MR COETZEE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    As  a  resu l t  o f  the  …[ in tervenes]  

MR COETZEE:    The increas ing  numbers .   

CHAIRPERSON:    The increas ing  numbers .   

MR COETZEE:    Yes,  Cha i r .  20 

CHAIRPERSON:    Okay,  so  the  to ta l  func t ion  cos t  you –  

cost  how much?   That  i s  R25 080 p lus  R16 757,50,  i s  tha t  

r igh t?    

MR COETZEE:    Ja .  

CHAIRPERSON:    I t  i s  add ing  the  two,  they have not  been  
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added here  or  a re  they added somewhere  e lse?  

MR COETZEE:    No,  i t  i s  rough ly  about  41  000,  ja .  

CHAIRPERSON:    Ja .   Okay,  we l l  tha t  wou ld  be  35,  40  – i t  

looks  l i ke  41  000 someth ing .  

MR COETZEE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Ja .   I  th ink  i t  wou ld  be  41 000 and some 

change.   

MR COETZEE:    That  sounds more  or  less  cor rec t .  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r i gh t .   So tha t  was more  or  less  

what  you charged fo r  do ing  tha t  funct ion  fo r  Ms 10 

Mokanyane ’s  40 t h  b i r thday pa r ty  in  2003.  

MR COETZEE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:   And then the re  was a lso  a  ga rage fu l l  

o f  l i quor .  

MR COETZEE:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:   That  had been obta ined f rom the  –  in  

th is  bo t t le  s to re .  

MR COETZEE:    Yes,  tha t  i s  r igh t .  

CHAIRPERSON:    So  the  l iquor  tha t  had been prov ided by  20 

BOSASA is  no t  inc luded here  obv ious ly  because 

…[ in tervenes]  

MR COETZEE:    That  i s  no t  inc luded.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR COETZEE:    That  was why  the  corkage fee  a t  the 
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bo t tom o f  the  invo ice .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR COETZEE:    Or  the  las t  i tem l i s ted  on  the  invo ice .  

CHAIRPERSON:    So  you …[ in tervenes]  

MR COETZEE:    I t  was fo r  them to  a l low to  br ing  i t  in .  

CHAIRPERSON:    So  i f  one inc ludes tha t ,  then BOSASA 

must  have pa id  qu i te  a  substant ia l  amount ,  much more  

substant ia l l y  than  41 000.  

MR COETZEE:    You can a lmost  eas i l y  the  amount  o f  

a lcoho l  tha t  was  –  I  wou ld  even  es t imate  a lmost  doub le  10 

th is  invo i ce ,  ja .  

CHAIRPERSON:    What  –  we l l ,  you  dea l  w i th  funct ion  

regu lar l y .  

MR COETZEE:    Ja .  

CHAIRPERSON:    A re  you ab le  to  g ive  an  es t imate  o f  what  

the  funct ion  must  have cost  BOSASA when you inc lude the  

l iquor?   Obv ious ly ,  you do not  have an i temised b i l l  

re la t ing  to  l iquor  bu t  you saw how much i t  was,  you say i t  

was –  i t  took  qu i t e  a  substant ia l  par t  o f  your  garage.  

MR COETZEE:    I f  I  have to  –  my good guess,  no t  even a  20 

quar te r  o f  tha t  wh ich  wou ld  be  su f f i c ien t  fo r  about  250 

guests  and tha t  wou ld  have cost  you about  anyth ing  

be tween R7 ’  to  R10 000 on tha t  s tage.  

CHAIRPERSON:    About  how much? 

MR COETZEE:    R7 000 to  R10 000.  
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CHAIRPERSON:    Yes.  

MR COETZEE:    And tha t  was about  th ree  t imes  more ,  

de l i vered fo r  th is  event .  

CHAIRPERSON:    So  your  es t imate  wou ld  be?  

MR COETZEE:    I  wou ld  g ive  a  rough es t imate  be tween  

R30 ’  to  R40 000.  

CHAIRPERSON:    Jus t  fo r  the  l iquor?  

MR COETZEE:    Jus t  fo r  l iquor ,  ja .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  so  i f  you  add what  you charged tha t  

cou ld  come to  about  R80 000 or  thereabout .  10 

MR COETZEE:    Ja ,  de f in i te ly .  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .  

ADV NOTSHE SC:   and you have a lso  a t tached to  your  

a f f idav i t  exh ib i t  –  page 16 and 17.   There  seems to  be 

some fancy …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    You sa id  exh ib i t ,  you  mean pages 16  

and 17?  

ADV NOTSHE SC:   I  beg your  pardon,  pages 16 and 17,  

the  b lack  16  and 17.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  what  i s  on  page 16 there ,  Mr  20 

Coetzee?  

MR COETZEE:    Th is  i s  bas i ca l l y  décor  o f  the  tab les  i t se l f .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR COETZEE:    In  the  background you w i l l  see  

photographs as  g i f t s  fo r  Mrs  Mokanyane.  
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CHAIRPERSON:    Yes.  

MR COETZEE:    Which  you w i l l  a lso  see on page 17.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR COETZEE:    That  was g i f ted  by  BOSASA tha t  I  know 

o f .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR COETZEE:    And th is  i s  jus t  o f  ind iv idua l  p lace  se t t ings  

and cha i r  covers ,  e tce tera ,  as  we l l  as  f lower  a r rangements .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR COETZEE:    For  the  event .  10 

CHAIRPERSON:    Yes.   And then,  o f  course ,  page 18 is  

a lso  –  does i t  a lso  re f lec t  what  was on a  cer ta in  tab le ,  I  

guess the  décor  and the  g lasses and the  cu t le ry .  

MR COETZEE:    Ja ,  ja ,  jus t  –  o r ,  you know,  c lose ,  c lose  up 

o f  an  ind iv idua l  p lace  se t t ing .  

CHAIRPERSON:    Yes.   Yes,  Mr  Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   And then on page 20 to  24 ,  th is  looks  

l i ke  the  invo ices tha t  were  invo i ced  to  you fo r  what  you had  

supp l ied ,  i s  tha t  cor rec t?  

MR COETZEE:    Yes,  i t  i s .  20 

CHAIRPERSON:    I  am sor ry ,  what  i s  i t ,  page 20?  

ADV NOTSHE SC:   From page 20 to  24 ,  Cha i r ,  the  invo ices  

tha t  were  issued to  the  guesthouse.  

CHAIRPERSON:    Yes,  ja .  

MR COETZEE:    Fo r  ex t ra  décor  tha t  we h i red  in  fo r  th is  
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event .  

CHAIRPERSON:    I  am sor ry ,  le t  us  take  i t  one a t  a  t ime.  

What  invo i ces are  these?  

MR COETZEE:    The f i rs t  one on  page 20 is  fo r  t he  w ine  

tha t  we obta ined and we had serve .   Page 22 

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    And the  one a t  page 20,  the  to ta l  is  

R1 860.10,  i s  tha t  r igh t?  

MR COETZEE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And i t  i s  wr i t ten  exact l y  what  w ine  you 10 

bought .  

MR COETZEE:    For  the  event  i t se l f ,  yes .  

CHAIRPERSON:    Ja .   And then page 22,  what  invo i ce  is  

tha t?   From whom to  whom? 

MR COETZEE:    I t  i s  f rom Class i c  Funct ion  H i re  to  V ic to r ia  

Guesthouse.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR COETZEE:    For  cha i r  covers  and go ld  t ieback tuss les  

wh ich  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    And the  amount  i s  R1 320?  20 

MR COETZEE:    Ja ,  1  320.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR COETZEE:    And then a  l oca l  h i r ing  company in  

Krugersdorp  as  we l l ,  in  Rant  en  Da l .  

CHAIRPERSON:    Ja .  
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MR COETZEE:    For  ex t ra  tab les  and some cu t le ry .  

CHAIRPERSON:    Yes.   Okay and 23?   

MR COETZEE:    Sor ry ,  tha t  i s  23  and 24.  

CHAIRPERSON:    That  i s  23  and 24?  

MR COETZEE:    Ja .  

CHAIRPERSON:    Okay,  tha t  i s  fo r ,  among o thers ,  the  

fu rn i tu re ,  tab les  and o ther  th ings tha t  you needed fo r  the  

funct ion ,  i s  tha t  r igh t?  

MR COETZEE:    Say aga in ,  s i r?  

CHAIRPERSON:    23  and 24,  tha t  i s  fo r  the  fu rn i tu re ,  10 

tab les  as  we l l  as  o ther  i tems tha t  you needed fo r  the  

funct ion .  

MR COETZEE:    For  the  funct ion  i t se l f ,  ja .  

CHAIRPERSON:    Yes,  tab le  c lo ths  and b lack  napk ins  tha t  

appears  a t  page  24.   A t  page 23,  what  i s  the  to ta l  tha t  

appears  on  the  invo i ce?  

MR COETZEE:    Was 836 fo r  the  two invo ices together .  

CHAIRPERSON:    I  see  R615,96 .   A re  we on the  same 

page?  

ADV NOTSHE SC:   Look on page,  Mr… 20 

CHAIRPERSON:    Page 23,  b lack  23 .  

MR COETZEE:    Yes,  615.  

CHAIRPERSON:    I  have 615,96,  i s  tha t  r igh t?  

MR COETZEE:    Yes,  i t  i s ,  ja .  

CHAIRPERSON:    Okay.  
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MR COETZEE:    And then the  second one f rom the  same 

company is  fo r  R221.  

CHAIRPERSON:    Oh,  when you add them together  tha t  i s  

how you come to  8 ,  ja .   Okay.   Yes ,  Mr  Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r ,  tha t  i s  the  ev idence o f  Mr  

Coetzee.   Can tha t  be  –  the  a f f idav i t  can then be admi t ted  

as  EXHIBIT T26 together  w i th  the  annexures tha t . . .  

CHAIRPERSON:    T . . .?  

ADV NOTSHE SC:   T26,  EXHIBIT T26.  

CHAIRPERSON:    Mr  Freder ick  Henry  Coetzee ’s  a f f idav i t  i s  10 

admi t ted  and w i l l  be  marked as  EXHIBIT T26.  

FREDERICK HENRY COETZEE’S AFFIDAVIT  HANDED IN  

AS EXHIBIT  T26  

CHAIRPERSON:    Now how long d id  the  funct ion  take ,  do  

you remember?  

MR COETZEE:    I t  went  on  –  I  th ink  i t  was ha l f  past  th ree ,  

quar te r  to  four  in  the  morn ing .  

CHAIRPERSON:    In  the  morn ing?  

MR COETZEE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes.   And th is  was the  on ly  funct ion  20 

re la t ing  to  Ms Mokonyane ’s  b i r thday pa r ty  tha t  you hosted .  

MR COETZEE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.   Yes.   No,  thank you very  much  

…[ in tervenes]  

ADV NOTSHE SC:   Jus t  one quest ion  to  the  w i tness? 
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CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  

ADV NOTSHE SC:   Mr  Agr i zz i  sa id  the  par ty  was supposed  

to  be  Break a  Leg ,  d id  anyone break a  leg?  

MR COETZEE:    No,  hopefu l l y  no t .  

ADV NOTSHE SC:   Thank you,  Cha i r .  

CHAIRPERSON:    Do you remember  i f  there  was a  theme 

fo r  the  par t y?  

MR COETZEE:    Not  –  no ,  there  was not .  

CHAIRPERSON:    Ja .   I  see  tha t  there  i s  no  where  wr i t ten  

Ms Nomvula  Mokonyane on the  invo ices,  tha t  must  be  10 

because she was not  go ing  to  pay.  

MR COETZEE:    Ja .  

CHAIRPERSON:    Because BOSASA was go ing  to  pay.   

That  i s  why you have got  BOSASA and Mr  Agr izz i ’ s  name 

on the  invo i ces.  

MR COETZEE:    Exact ly ,  ja .  

CHAIRPERSON:    Ja .   Okay,  bu t  you are  qu i te  c lear  tha t  

th is  funct ion  was fo r  Ms Mokonyane ’s  40 t h  b i r thday par t y .  

MR COETZEE:    I  can  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    You are  no t  m is taken about  tha t .  20 

MR COETZEE:    I  can  def in i te ly  tha t  i t  was def in i te ly .  

MR COETZEE:    Yes and you say  i t  was organ ised  by  Mr  

Agr izz i .  

MR COETZEE:    Agr izz i ,  ja .  

CHAIRPERSON:    And BOSASA pa id .  
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MR COETZEE:    Def in i te ly ,  Cha i r .  

CHAIRPERSON:    Yes.   Thank you  very  much,  Mr  Coetzee,  

fo r  coming to  ass is t  the  Commiss ion ,  we apprec ia te  i t  very  

much.   Thank you  very  much,  you a re  excused.  

MR COETZEE:    Thank you.  

CHAIRPERSON:    Thank you.  

ADV NOTSHE SC:   The next  w i tness who is  supposed is  

Ms Sandy Thomas and I  have not  seen her ,  I  have not  been  

contac ted  by  her  and,  Cha i r ,  her  –  the  summons ca l l ing  he r  

to  tes t i f y  appears  in  EXHIBIT T27 and can I  take  you,  10 

Cha i r ,  to  page 57 o f  th is  bund le  where  we have re turn  o f  

serve  in  respect  thereof  in  tha t  she  was …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Has she made contac t  w i th  the  

Commiss ion  a t  a l l  o r  th rough herse l f  o r  th rough a t to rneys.  

ADV NOTSHE SC:   No,  no t  –  I  have not  rece ived anyth ing .  

CHAIRPERSON:    Not  a l l  s ince  the  summons was se rved?  

ADV NOTSHE SC:   What  I  –  I  had rece ived a  ca l l  f rom the  

a t to rneys,  Mad langa A t to rneys.  

CHAIRPERSON:    Ja?  

ADV NOTSHE SC:   To  say they w i l l  represent  her  as  we l l .  20 

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:   And they ind i ca ted  tha t  they m ight  ask  

fo r  t ime but  I  had sa id  then tha t  i f  they  want  to  do  tha t ,  

one,  they must  wr i te  to  the  Commiss ion .  

CHAIRPERSON:    Ja .  
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ADV NOTSHE SC:   Then they w i l l  be  to ld  –  the 

Commiss ion  w i l l  respond.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:   Bu t  I  to ld  them tha t  my v iew is  tha t  

they w i l l  have to  appear .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   She w i l l  have to  appear  and then app ly  

here  fo r  a  postponement  o r  fo r  whatever .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   As  Mr  [ ind i s t inc t ]  14 .16  d id .  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   When he appeared and then app l ied  fo r  

a  postponement .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

ADV NOTSHE SC:   And I  have heard  no th ing  f rom tha t  

end,  I  have not  seen any co r respondence.  

CHAIRPERSON:    Okay,  how long ago was i t  when they  

ca l led  you?  

ADV NOTSHE SC:   I t  was las t  week,  I  th ink  about  

Thursday.  20 

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:   Ja .  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  I  am go ing  to  ad jou rn ,  I  suggest  

tha t  contac t  be  made w i th  them or  Ms Thomas i f  there  i s  

contac t  bu t  cer ta in l y  w i th  the  a t to rneys to  say  
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…[ in te rvenes]  

ADV NOTSHE SC:   No,  I  w i l l  de f in i te ly  ca l l  the  a t to rneys.   

Unfo r tunate ly ,  I  have …[ in tervenes ]  

CHAIRPERSON:    To  say she is  no t  here  and they are  no t  

here ,  what  i s  go ing  on ,  s imp ly  because tha t  f i rm seems to  

coopera te  w i th  the  Commiss ion  qu i te  we l l  when Ms 

Mokonyane was go ing  to  g ive  ev idence,  i f  I  reca l l  cor rec t l y .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Jus t  in  case the re  is  someth ing .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  10 

CHAIRPERSON:    I  th ink  I  w i l l  ad jou rn  and then when I  

come back you can then te l l  me what  i s  go ing  on .  

ADV NOTSHE SC:   I  w i l l  do  tha t .  

CHAIRPERSON:    So  we w i l l  ad journ  fo r  twenty  m inutes  

jus t  to  g ive  you a  l i t t le  o f  more  t ime.  

ADV NOTSHE SC:   Thank you.  

CHAIRPERSON:    So  we w i l l  resume a t  twenty  to  twe lve .  

ADV NOTSHE SC:   Thank you,  Cha i r .  

CHAIRPERSON:    Then you can g i ve  me a  repor t  o f  what  i s  

go ing  on .  20 

ADV NOTSHE SC:   Thank you,  Cha i r .  

CHAIRPERSON:    We ad journ .  

INQUIRY ADJOURNS 

INQUIRY RESUMES 

ADV NOTSHE SC:   The w i tness,  Ms Thomas,  Mr  Mad langa,  
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he  in fo rms tha t  he  had br ie fed  counse l  to  appear  bu t  I  to ld  

h im tha t  no  one  appeared and he is  on  h i s  way  to  the  

Commiss ion  and he ind i ca ted  tha t  he  is  go ing  to  app ly  fo r  

a  postponement  o f  the  ev idence o f  the  w i tness.   And he 

sa id  he  es t imates  tha t  he  w i l l  be  here  a t  about  ten  past  

twe lve .  

CHAIRPERSON:    Okay.   I  th ink  we are  go ing  to  ad journ .   I  

th ink  you must  in fo rm h im.   I  w i l l  ad jou rn  un t i l  two.    

ADV NOTSHE SC:   That  i s  f ine .  

CHAIRPERSON:    Le t  h im be here  a t  two but  w i th  the  10 

w i tness.  

ADV NOTSHE SC:   No,  tha t  i s  f ine .  

CHAIRPERSON:    Because the  w i tness was served  w i th  a  

summons to  be  here  and i f  he  is  go ing  to  app ly  fo r  a  

postponement  tha t  app l i ca t ion  must  happen a t  a  t ime when 

the  w i tness is  in  compl iance w i th  the  summons.  

ADV NOTSHE SC:   I  unders tand.  

CHAIRPERSON:    And tha t  means be ing  here  even i f  she 

was supposed to  be  a t  n ine  and she was not  he re  bu t  I  

have d i f f i cu l t y  w i th  the  idea where  a  summons has been 20 

issued and served tha t  you can app ly  fo r  a  postponement  

w i th  a  c l ien t  o r  w i tness no t  be ing  the re  un less  i t  i s  a  

s i tua t ion  where  the  w i tness is  s i ck ,  then tha t  i s  d i f fe ren t  

bu t  –  so  I  th ink  i f  the  w i tness is  no t  here  a t  two,  when he is  

here ,  then I  w i l l  have to  hear  wha t  the  good reason is  why  
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the  w i tness is  no t  here .  

ADV NOTSHE SC:   I  unders tand.  

CHAIRPERSON:    Ja  and then i f  he  has an  app l i ca t ion  to  

move then we w i l l  dea l  w i th  i t  then  but  i f  the  app l i ca t ion  is  

moved in  c i rcumstances where  the  w i tness cont inues to  be 

in  b reach o f  the  summons,  tha t  m ight  pose d i f f i cu l t ies  fo r  

the  app l i ca t ion .  

ADV NOTSHE SC:   No,  tha t  i s  f ine .  

CHAIRPERSON:    So  we w i l l  ad jou rn  un t i l  two o ’c lock .  

ADV NOTSHE SC:   Thank you,  Cha i r.  10 

INQUIRY ADJOURNS  

INQUIRY RESUMES 

CHAIRPERSON:    Good a f te rnoon Mr  Mad langa.  

MR MADLANGA:    Good a f te rnoon Judge.    Thanks fo r  

g iv ing  us  the  oppor tun i ty  and indu lgence to  appear  th is  

a f te rnoon before  the  Commiss ion .  

 My c l ien t  i s  Sandy Thomas.   We have been in  

consu l ta t ion  w i th  Sandy fo r  the  past  –  when she rece ived 

the  f i rs t  summons  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Jus t  pu l l  the  m ic  c loser  to  you so  I  can 20 

hear  you,  ja ,  I  th ink .  

MR MADLANGA:   From the  onset  Judge we have been 

rep resent ing  Ms Sandy Thomas and las t  week we  wro te  

cor respondence  to  the  Commiss ion  request ing  an  

indu lgence fo r  us  to  consu l t  w i th  her  together  w i th  the  br ie f  
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counse ls  in  the  mat te r  who are  no t  ava i lab le  today.   We 

have Advocate  Moos Mpaga [? ]  and Advocate  Mana la  on  

the  br ie f ,  they  are  no t  ava i lab le  today and we on ly  rece ived 

the  Not ice  in  te rms o f  Ru le  3 .3  l as t  week on the  19 t h  o f  

August  2020 and  we are  o f  the  v iew tha t ,  acco rd ing  to  the  

ru les  we ’ re  supposed to  have 14 days upon wh ich  ou r  

c l ien t  shou ld  respond and p roceed but  we ’ re  mak ing  an  

under tak ing  to  p rov ide  the  a f f idav i t  to  the  Commiss ion  

be fore  the  2 n d  o f  September  2020,  hence we request  an  

indu lgence to  have the  mat te r  s tood down unt i l  the  2n d  o f  10 

September  fo r  the  lega l  teams to  ar range and come and 

br ing  Ms Thomas before  the  Commiss ion ,  tha t ’s  the 

request .   The le t te r  de ta i l s  the  reasons o f  ou r  –  the  

reasons why we request  an  indu lgence f rom th is  

Commiss ion .  

CHAIRPERSON:    Can I  see a  copy o f  the  le t te r,  have you 

got  a  copy?  Wel l  the  f i rs t  po in t  i s ,  the  summons requ i red  

Ms Thomas to  be  here  th is  morn ing ,  i sn ’ t  i t?  

MR MADLANGA:   Yes Judge.  

CHAIRPERSON:    I  th ink  a t  9  o ’c lock ,  i s  tha t  r igh t?  20 

MR MADLANGA:   Ja  she was supposed to  be  he re  a t  9  

o ’c lock .  

CHAIRPERSON:    And she was not  excused f rom be ing  

here  a t  9  o ’c lock ,  i sn ’ t  i t?  

MR MADLANGA:   Yes Judge.  
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CHAIRPERSON:    So ,  she shou ld  have been here ,  i sn ’ t  i t?  

MR MADLANGA:   Yes Judge.  

CHAIRPERSON:    And i r respect ive  o f  what  app l i ca t ion  was 

to  be  made,  i f  someone says you must  be  a t  Cour t  o r  a t  the  

Commiss ion  on  a  cer ta in  da te  and  t ime,  un t i l  you  are  

excused you have an ob l iga t ion  to  be  there  a t  tha t  t ime.   I f  

you  are  go ing  to  ask  fo r  a  postponement  o f  the  hear ing  o f  

your  ev idence,  you make i t  wh i le  you are  there ,  wh i le  you  

are  in  compl iance w i th  the  summons,  you don ’ t  s i t  a t  home 

and when the  summons says  you must  be  a t  the  10 

Commiss ion .   I f  your  lawyers  are  go ing  to  app ly,  they app ly  

wh i le  you are  there  because the  app l i ca t ion  m ight  be  

re fused and wha t  i s  supposed to  happen i f  you are  no t  

there ,  you unders tand?  

MR MADLANGA:   I  unders tand Judge,  our  s incere  

apo log ies  Judge,  I  th ink ,  amongst  the  reasons –  the  reason 

why she ’s  he re  now,  she ’s  he re  now is  because o f  those 

summons tha t  you w i l l  rea l i se  tha t  i t  w i l l  be  a  ser ious e r ro r  

on  her  pa r t  o r  on  the  par t  o f  the  lega l  team not  to  b r ing  her  

here  be fo re  the  Commiss ion .  20 

CHAIRPERSON:    Yes,  ja  I  th ink  br ing  the  m ic  c lose r  

because I ’m a lso  s t rugg l ing  to  hear  you,  do  you want  to  

jus t  repeat  what  you sa id?  

MR MADLANGA:   Yes Judge,  i t ’s  exact ly  tha t  e r ro r  tha t  

we ’ re  acknowledg ing ,  tha t  we adv i sed her  to  come th i s  
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a f te rnoon because whatever  excuses she might  be  hav ing ,  

she needs to  appear  be fore  the  Commiss ion  and make th is  

app l i ca t ion  be fore  you Judge.   I t  was a  ser ious er ror  on  our  

par t ,  hence we ’ re  request ing  an  indu lgence f rom th is  

Commiss ion  to  g rant  the  postponement ,  more  in  pa r t i cu la r  

tha t  she needs to  be  rep resented  by  counse l  and counse l  

has to  p repare  a f f idav i t s  on  the  mat te r.  

CHAIRPERSON:    Bu t  I  see f rom th is  le t te r  tha t  there  have  

been 11 days,  she seems to  have been served w i th  

summons 11 days ago on the  14 t h  o f  August ,  acco rd ing  to  10 

th is  le t te r.  

MR MADLANGA:   She on ly  d rew to  our  a t ten t ion  the  

summons on ly  las t  week Judge.  

CHAIRPERSON:    Yes we l l  she might  no t  have ac ted  

prompt ly  wh ich  she shou ld  have  done,  you know,  tha t  

appears  to  me to  be  enough t ime to  have consu l ted  w i th  

the  lawyers  and be ready and o f  course ,  as  I  unders tand  

the  summons,  and I ’m speak ing  under  cor rec t ion ,  as  I  

unders tand the  summons i t  d idn ’ t  requ i re  her  to  pu t  up  an  

a f f idav i t ,  i t  requ i red  he r  to  p resent  herse l f  and she wou ld  20 

be quest ioned or  have I  m issed someth ing  in  the 

summons?  

MR MADLANGA:   Yes Judge,  bu t  we wanted to  dea l ,  

ho l i s t i ca l l y  w i th  a l l  the  mat te rs  because there  is  an  

a f f idav i t  by  G ina wh ich  imp l ica tes  our  c l ien t ,  we wanted to  
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a lso  dea l  w i th  tha t  a f f idav i t .  

CHAIRPERSON:    You see…[ in tervenes] .  

MR MADLANGA:   G ina  Peters .  

CHAIRPERSON:    My unders tand ing  f rom the  lega l  team is  

tha t  p rev ious a t tempts  tha t  have been made to  ob ta in  an  

a f f idav i t  f rom your  c l ien t  by  the  Commiss ion  have not  been  

successfu l ,  she has no t  been very  coopera t ive ,  tha t ’s  the  

impress ion  I  have ,  f rom what  I ’ ve  been  to ld .   That  i s  why a  

summons was issued,  to  say,  she needs to  come here  and  

be quest ioned because she d idn ’ t  seem to  be  coopera t ing  10 

in  te rms o f  f i l i ng  any a f f idav i t s ,  tha t ’s  the  impress ion  I  

have f rom the  repor t s  tha t  I ’ ve  been g i ven and now i f  you  

say,  as  you do,  in  th is  le t ter  tha t  you have been 

rep resent ing  her  and in te rac t ing  w i th  the  Commiss ion ,  i t  

may we l l  be  tha t  you know about  tha t  as  we l l .  

MR MADLANGA:   Yes Judge,  there  i s  a lso  –  there  i s  a  

cor respondence tha t  the  Commiss ion  ev idence leader  i s  

hav ing ,  they ’ve  no t  fu l l y  responded to  tha t  le t te r.   We’ re  

surpr i sed to  see  a  Not ice  –  a  summons now wi thout  f i rs t  

dea l ing  w i th  tha t  cor respondence o f  wh ich  we were  20 

request ing  some in fo rmat ion .  

CHAIRPERSON:    Bu t  you see,  my  unders tand ing ,  as  I  say,  

i s  tha t  the  Commiss ion ’s  lega l  team and invest iga t i on  team 

have long been t ry ing  to  ge t  an  a ff idav i t  f rom her  and tha t  

has no t  been fo r thcoming and tha t  i s  why i t  was resor ted  to  
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i ssu ing  a  summons and get t ing  her  to  come here  to  say,  

even w i thout  an  a f f idav i t  she w i l l  be  quest ioned because  

the  Commiss ion  doesn ’ t  have t ime we are  runn ing  out  o f  

t ime,  we can ’ t  be  postpon ing  and  postpon ing .   I f  she  had 

prov ided an a f f idav i t  much ea r l ie r,  maybe i t  wou ld  have  

been c lear  there  was no need fo r  her  to  come and g i ve  

ev idence or  she  wou ld  long have appeared before  the  

Commiss ion  g iv ing  her  ev idence,  tha t ’s  the  impress ion  I ’ ve  

rece ived as  to  why,  up  to  now,  the  Commiss ion  doesn ’ t  

have any a f f idav i t  f rom her  and then a  summons has been  10 

issued then she ’s  no t  here  in  the  morn ing .   Th is  morn ing  

we –  a  summons had been issued more  or  less  a t  the  same 

t ime aga ins t  one o f  the  BOSASA dr ivers  and h is  lawyer  was  

here  and I ’m to ld  he  was he re  too  because he unders tood 

tha t ,  i f  a  summons says you must  be  a t  the  Commiss ion  a t  

such and such a  da te  a t  such and such a  t ime,  you must  be  

there .   They were  he re ,  they made ar rangements  because 

i t  t ransp i red  tha t  he  needed Seso tho in te rpre te r  and those  

ar rangements  had not  been made because i t  was not  

known tha t  he  wou ld  need an in te rpre te r  and a r rangements  20 

were  made but  they were  here ,  the  lawyer  was here  and  

I ’m to ld  the  c l ien t  was –  the  w i tness was here  to  comply  

w i th  the  summons you see.   So,  i t ’s  unacceptab le ,  when  

somebody rece ives a  summons and w i thout  hav ing  been  

excused f i rs t ,  s tays  away.   I f  i t ’s  a  s i tua t ion  where  



25 AUGUST 2020 – DAY 254 
 

Page 71 of 76 
 

somebody is  i n  hosp i ta l ,  tha t ’s  d i f fe ren t  bu t  then somebody 

must  appear  and say,  th is  i s  the  s i tua t ion  bu t  you can ’ t  jus t  

s tay  away jus t  because the  lawyers  w i l l  app ly  fo r  a  

postponement  because who sa id  t he  postponement  w i l l  be  

granted,  do  you unders tand?  

MR MADLANGA:   No,  I  hear  you  –  I  hear  you ve ry  we l l  

Judge.  

CHAIRPERSON:    Now,  w i th  regard  to  the re  be ing  an  

a f f idav i t  do  you say the re ’s  an  a f f idav i t  o f  Ms Gina or  G ina  

or  somebody?  10 

MR MADLANGA:   G ina  Peters  yes Judge.  

CHAIRPERSON:    That  has been served on he r?  

MR MADLANGA:   Yes.  

CHAIRPERSON:   How long ago was i t  served on he r,  do  

you know,  together  w i th  summons or  what?  

MR MADLANGA:   Yes,  togethe r  w i th  summons.   

CHAIRPERSON:    You can take  ins t ruc t ions.  

MR MADLANGA:   I t  was sent ,  Judge las t  week.  

CHAIRPERSON:    Hm.  

MR MADLANGA:   I t  was sent  separa te ly  las t  week Judge.  20 

CHAIRPERSON:    Ja ,  how long is  i t  do  you know?  I  take  

i t ,  i t  must  be  shor t?  

MR MADLANGA:   Shor t ,  bu t  i t  was commiss ioned  on the  

11 t h  o f  …[ in te rvenes] .  

CHAIRPERSON:    How many pages is  i t?  
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MR MADLANGA:   I t  i s  s ix  pages.  

CHAIRPERSON:    Ja  tha t ’s  qu i te  shor t .  

MR MADLANGA:   E igh t  pages yes.  

CHAIRPERSON:    You know,  I  m ight  postpone because o f  

tha t  a f f idav i t  o therw ise  I  wou ld  have wanted her  to  take  

w i tness s tand and g i ve  ev idence because she wou ld  be  

asked about  th ings tha t  she knows and there ’s  been a  lo t  

o f  t ime,  f rom what  I ’ ve  been to ld ,  when a t tempts  were  

made to  ob ta in  an  a f f idav i t  f rom her  bu t  now i f  I  pos tpone 

the  hear ing  o f  her  ev idence I  wou ld  postpone i t  to  e i ther  10 

Monday or  Tuesday next  week because f rom then on,  I  

mean next  week Monday we ’ re  supposed to  have a  cer ta in  

mat te r,  cer ta in  w i tness,  tha t  w i tness,  o ther  a r rangements  

have to  be  made,  so  there ’s  a  space there ,  Tuesday,  I  th ink  

there  may be –  I  th ink  i t ’s  Ms Gina or  I ’m  not  sure  who is  

the  1 s t  o f  September  a f te r  tha t  we have w i tnesses l ined up 

fo r  qu i te  some t ime so  i t  makes i t  very  d i f f i cu l t  when there  

has to  be  a  postponement .   So,  o f  course ,  in  th is  k ind  o f  

s i tua t ion  a  c l ien t  must  ge t  lawyers  who are  ava i lab le  when  

the  c l ien t  i s  requ i red  to  appear  because o the rwise  i f  we 20 

are  on ly  go ing  to  wa i t  fo r  her  lawyers  who might  no t  be 

ava i lab le  we a re  no t  go ing  to  ge t  anywhere .   So,  i f  I  

pos tpone,  I ’m  look ing  a t  ear ly  next  week and f rom what  

I ’ ve  heard  f rom o ther  w i tnesses,  I  don ’ t  expect  tha t  her  

ev idence w i l l  be  too  long,  so  tha t ’s  why I ’m say ing ,  i f  she  
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rece ived the  summons on the  14 t h  there ’s  been  enough 

t ime to  prepare  her  a f f idav i t  bu t  f rom the  Commiss ion ’s  

s ide  even i f  she d idn ’ t  p repare  an  a f f idav i t ,  i f  she  

presented he rse l f ,  she ’ l l  be  quest ioned and wou ld  ge t  on  

w i th  the  job .   So,  i f  I  pos tpone you  might  have to  see what  

a r rangements  you make but  i t  wou ld  e i ther  be  – i t  seems to  

me i t  wou ld  e i the r  be  Monday o r  Tuesday.  

MR MADLANGA:   Yes Judge,  Tuesday w i l l  be  okay.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  le t  me hear  what  Mr  Notshe  has to  

say and then we ’ l l  take  i t  f rom there .  10 

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  i f  Monday is  –  Tuesday  w i l l  be  

even bet te r  bu t  then i f  we ’ re  go ing  to  p repare  a  s ta tement ,  

we ’d  l i ke  to  have a  s ta tement  fo r  Monday…[ in tervenes] .  

CHAIRPERSON:    Sor ry?  

ADV NOTSHE SC:   I f  there ’s  go ing  to  be  a  s ta tement  then 

we ’d  l i ke  to…[ in tervenes] .  

CHAIRPERSON:    Bu t  today the re  was go ing  to  be  no  

s ta tement  and we  wou ld  proceed,  isn ’ t  i t?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:   What  I ’m  say ing  is ,  i f  there  i s  go ing  to  

be  a  s ta tement  i t  w i l l  be  be t te r  i f  we get  a  s ta tement  by  

Fr iday bu t  i f  they  can ’ t  then we ’ l l  p roceed w i thout  the  

s ta tement .  

CHAIRPERSON:    Wel l  today is  what ,  Tuesday?  
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ADV NOTSHE SC:   Today is  Tuesday yes.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  we l l  i f  they ’ re  go ing  to  f i le  an  

a f f idav i t  i t  m igh t  have to  be  th is  week.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Have you got  a  w i tness fo r  Tuesday?  

ADV NOTSHE SC:   No,  the  w i tnesses are  s ta r t ing  on  

Wednesday,  the  2 n d .  

CHAIRPERSON:    On Wednesday?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  there  m ight  be  some o ther  w i tness  10 

but  even i f  there  i s ,  her  ev idence is  no t  supposed to  be  too  

long as  fa r  as  I ’m  concerned.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t ,  Mr  Mad langa what  do  you  

say to  …[ in tervenes] .  

MR MADLANGA:   No,  there ’s  no  ob jec t ion  Judge  we w i l l  

f ind  the  a f f idav i t…[ in te rvenes] .  

CHAIRPERSON:    You can f i le  on  Fr iday.  

MR MADLANGA:    On Fr iday,  Judge,  yes .   

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay,  Ms Thomas i t ’s  no t  good tha t  20 

you are  no t  here  a t  9  o ’c lock ,  i t ’s  no t  acceptab le .   I f  a  

summons says you must  be  in  Cour t  o r  in  the  Commiss ion  

on  a  cer ta in  da te  a t  a  cer ta in  t ime,  un less  you are  s i ck ,  

you are  in  hosp i ta l ,  you must  be  there .   I f  you  are  go ing  to  

ask  tha t  there  be  an  ad jou rnment ,  a  postponement  you 
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must  f i rs t  comply  w i th  the  summons because when you  

don ’ t  comply  w i th  the  summons,  tha t ’s  a  c r im ina l  o f fence,  

you unders tand?  

MS THOMAS:   My apo log ies  Your  Honour,  I  wasn ’ t  aware  

tha t ,  those were  the  procedures.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  so  the  sher i f f  i s  supposed to  have 

exp la ined to  you,  so  I ’m  go ing  to  g rant  your  lawyer ’s  

request  fo r  a  postponement .  

MS THOMAS:   Yes,  Your  Honour.  

CHAIRPERSON:    Bu t  then on tha t  day tha t  I ’m go ing  to  10 

g ive  you,  you must  be  he re .  

MS THOMAS:   I  w i l l  do  so  s i r.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  I  don ’ t  th ink  your  ev idence w i l l  be  

too  long so  even the  prepara t ion  shou ld  take  too  long.  

MS THOMAS:   Yes s i r,  thank you so  much.  

CHAIRPERSON:    Ja  okay,  a l r igh t .   I  th ink  what  we ’ l l  do  

then,  Mr  Mad langa,   one,  I  w i l l  pos tpone to  –  the  hear ing  o f  

her  ev idence to  Monday and on the  –  and you must  f i l e  her  

s ta tement  o r  a f f idav i t  by  c lose  o f  bus iness on  Fr iday th is  

week and I  w i l l  make th is  –  her  appearance to  be  i n  te rms 20 

o f  Regu la t ion  10 (6)  o f  the  Regu la t ions o f  the  Commiss ion .   

Fa i lu re  to  comp ly  w i th  such  a  d i rec t i ve  i s  a  c r im ina l  

o f fence,  Ms Thomas.   So,  the  hear ing  o f  Ms Thomas’ 

ev idence is  postponed to  Monday  next  week a t  10  o ’c lock  

and in  te rms o f  Regu la t ion  o f  10(6)  o f  the  Regu la t ions o f  
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the  Commiss ion  I  d i rec t  tha t  she must  appear  in  th is  venue 

a t  10  o ’ c lock  on  Monday next  week.   Through her  l awyers  

she must  f i l e  her  a f f idav i t  o r  a f f i rmed dec lara t ion  w i th  the  

Commiss ion  by  c lose  o f  bus iness on  Fr iday th is  week,  

a l r igh t ,  okay.  

MR MADLANGA:   Thank you Commiss ioner.  

CHAIRPERSON:    You are  excused fo r  today but  come 

back on  Monday  as  I  ind ica ted  o therwise  you w i l l  be  – 

you ’ l l  run  the  r i sk  o f  fac ing  cr im ina l  charges.    

We ad journ .  10 

INQUIRY ADJOURNS TO 26 AUGUST 2020  

 

 

 

 

  


